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STUDIU DE CAZ 2: 
Flaconul de parfum oriental. descoperit ca sticla de wisky în 

ck salvare „Hanul 1996 de dl. arheolog Gh. a fost de 
asemenea dalai în evul mediu târziu. Dimensiunile acestui flacon suni: H max= 7 cm. 
diametrul hazei = 3.8 cm diametrul max = 6 cm. rorrna sa cu picior -

grosimea de aproximativ 1 mm a ciobului de por\elan decorul 
elegant compus din mici pete de culoare. în ploaie. garan\a albastru ccrulcum -
câteva caracteristici ale obiectului. 

Din ci a sub forma a 10 fragmente cc sub 40'Yo din 
obiect. gura flaconului probabil un singur punct de 
contact între cele fragmente de sus fragmente de jos. Acest punct este situai 
pc curba cc pântecul obiectului. Starea ciobului relativ casuri 
proaspete. glazura pc alocuri cruste brune subtiri-nu au fost prohlcmclc 
cheie ale cazului. Punctul de contact în nu putea sus\ine obiectul. de aceea ci a 
primit o .. dintr-o de Am rezolvare în 
colaborare cu dl. prof. Gh. Grecu de la Muzeul Na!ional „Moldova'" din (fig. 2. 
foto 2A-dchul. foto 28-final). 
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STUDIU DE CAZ 3: 

Lacrimariul medieval de sticlă adus în discutie de dl. arheolog Gh. Mănucu 
Adameşteanu a fost rezolvat de asemenea ÎR colaborare cu restauratorii de la Muzeul 
Dimensiunile obiectului sunt H = 15.5 cm, diametrul fundului = 4.5 cm. diametrul 
gurii= 1 cm. 

Obiectul suferise o restaurare anterioară: ansamblare cu film. Această 
asamblare se face cu flacără, procedeu care a dăunat mult ciobului şi aşa fragilizal. 
Suprafata ciobului era acoperită cu produşi de degradare în crustă neuniformă. Sticla 
de sub crustă prezenta ulceratii. exfolieri şi irizaţii. Îndepărtarea restaurării 
anterioare. curăţarea mecanică a produşilor de degradare, au fost operaţii extrem de 
delicate, pe alocuri ciobul fiind sub 1 mm grosime. 

Ansamblarea s-a realizat cu o răşină epoxi fluidă (araldite 2020 A/B) prin 
infiltratie la cald. Completările s-au realizat cu alt tip de răşină epoxi (mai pu\in 
fluidă - bizon transparent rapid -10 min.). Armăturile completărilor realizate din 
mătase din fibre de sticlă şi reţea din fibră de sticlă sustin obiectul în picioare. În final 
obiectul a fost tratat cu paraloid B 72 în acetonă 10%. în speranta că procesele de 
degradare vor fi mult încetinite. 

Acordarea unei armături centrale era improprie acestui caz. obiectul fiind 
excentric. (fig. 3. lacrimariu medieval, foto 3A -debut. foto 38-final). 

Cele trei studii de caz de mai sus ne duc la ideea că nici chiar obiectele cu 
distructie foarte marc nu sunt de abandonat. O vitrină de muzeu cu astfel de obiecte 
este o vitrină de fantome. dar nu este oare trecutul bântuit de fantome? 

Interior propping structurel· in the restoration 
of some g/asl· items /rom the XICXth century 

A lechnology of restoralion is presen/ed for glass itenu hy propping 1/iem wilh the help 
of an inlerior sliplex slmc/11re. 



FOLOSIREA RADIATIILOR GAMA 
A ' IN DESINFECTIA OBIECTULUI 

' DE MUZEU 
MANTIE DE CATIFEA (See. al XIX-iea) 

DIN PATRIMONIUL M.I.A.M.B. 

Virginia Diaconescu 
Filofteia Vechiu 

C.C. Ponta 

Acţiunea agenţilor biologici ai mediului ambiant asupra obiectului de muzeu, 
este exprimată prin aparitia fenomenului de biodeteriorare. complex de procese 
fizice. chimice şi biochimice pentru realizarea căruia se asociază preponderent două 
mecanisme: cel nutritiv. prin care obiectul de muzeu serveşte la nutriţia agentului 
biologic şi suferă astfel o actiune distructivă, iar al doilea mecanism este cel 
metabolic, exercitat prin produşii de metabolism ai agentului cu o acţiune nocivă, 
soldată deseori prin pătări. schimbarea culorii. coroziunea chimică a substratului. 
fenomene cc nu se manifestă singular ci în mod frecvent asociate. 

Categoria de obiecte muzeale denumite ''textile", reprezintă ca orice obiect cu 
structură organică medii favorabile dezvoltării diverselor specii de microorganisme 
(bacterii. actinomicctc, !evuri fungi) şi biotopuri pentru numeroase insecte ce se 
dezvoltă şi acţionează distructiv în functie de factorii abiotici favorabili. 

Lucrarea noastră. se referă la un obiect vestimentar din patrimoniul Muzeului 
de Istoric şi Artă al Municipiului Bucureşti, ce a suferit degradări ireversibile în urma 
unui atac fungic intens. Obiectul reprezintă o mantie de catifea albastră (catifea din 
mătase cu armătură din bumbac), decorată cu motive stilizate dispuse simetric 
(clementul decorativ realizat pe fond de catifea din mătase naturală), cu mărgele din 
sticlă şi metal şi brodată cu blană albă din hermină. Gulerul este căptuşit cu blană de 
hermină, iar pe exterior este decorat cu motiv vegetal stilizat şi brodat cu mărgele din 
sticlă neagră şi aurie. 

Dublura (căptuşeala) mantiei. este din mătase naturală de culoare crem cu 
motive vegetale şi florale: între căptuşeală şi catifeaua albastră se mai află un strat din 
lână (vatelină). tifon. iar în unele zone (spate, partea superioră, piepţii, guler) se 
găseşte pânză întăritoare din in. 

Analizele chimice efectuate în cadrul laboratoarelor Muzeului Naţional de 
Istoric a României au pus în evidenţă natura fibrelor: mătase naturală (puful albastru 
al catifelei pc armătură din bumbac). căptuşeală din mătase naturală. vatelină din 
lână. etc. 

Condiţiile ele depozitare improprii: U.R. ridicată, fluctuaţii de T şi U.R .. lipsa 
ele vcntilatic, păstrarea obiectului pliat într-un container de transport, necesitate 
impusă de mularea patrimoniului prin evacuarea clădirii (depozitele din clădirea 
Scrghcescu) la care se adaugă lipsa controlului periodic al stării de conservare. 
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circulaţia obiectului prin itincrarea unor expoziţii în străinătate. fără un control 
riguros al stării de conservare la întoarcere. sunt cauze cc au determinat o 
biodegradare intensă a obiectului. Pe suprafete întinse, pe catifeaua albastră a apărut 
un atac fungic. ce a determinat schimbări pc anumite zone ale culorii albastre în roz 
- violaceu. Pc zonele atacate. firele textile (puful de pe armătura de bumbac a 
mătăsii) au devenit rigide. grupate în mănunchiuri sau chiar compacte. Aceste forme 
de manifestare au frecventă marc pe mâneca dreaptă. (obiectul văzut din fată) piept 
dreaptă„ spate partea superioară. guler (sub ornamentul din mărgele). 

Procesele fizico-chimice declanşa te de acest atac au avut cvidcn tc 
repercusiunii negative asupra obiectului. producând degradări ireversibile: pătare. 
rigidizare. compactizare. etc. 

De asemenea 's-a constatat în urma analizei stării de conservare a obiectului. 
urme ale unui atac de insecte (molii) din familia Tincidae. Ia blana de hermină a 
gulerului, pe lângă diverse degradări fizico-mecanice: rupturi. destrămări. fragilizarc 
a căptuşelii din mătase, pierderi de material. rosături ale blă,nii. deshidratare. etc. 

Invcstigatia biologică efectuată în laboratorul de biologic al Muzeului 
Naţional de Istorie a României, a constatat din însămânţări. izolări. purificări pc 
medii specifice de laborator pentru fungi. actinomicete şi bacterii respectiv mediul 
Czapck - Dox, geloză simplă mediul cu bacto-peptane. 

Însămânţările mediului s-au făcut prin tehnica răzuirii fine cu ansa şi prin 
amprentă cu rondele de hârtie sterilă. În urma examenului microscopic s-a identificat 
g. Penicillium sp. Clasa Ascomycetcs, Ordinul Plectascalcs familia Aspcngillaccac. 
Miceliul este bine dezvoltat. iar conidiofonii sunt ramificati la capăt ca un penel; la 
extremitatea ramurilor se desprind conidiile dispuse ca mărgele într-un şirag. 

Componenţa structurală a obiectului, atacul intens şi evolutiv, numărul redus 
al substanţelor fungicide care să răspundă unor ccrintc greu de îndeplinit de 
majoritatea biocizilor: să nu păteze, să nu ardă. să nu îmbâcsească. să nu fie toxic 
pentru om. etc„ a impus schimbarea metodei chimice tradi\ionale de dezinfcqic. 
optându-se pentru o metodă nedestructivă de sterilizare. fără efecte secundare -
metoda iradierii cu raze gama. 

Opera\iunea s-a efectuat în cadrul l.F.A. Măgurele. în condiţii tehnice 
corespunzătoare şi a constat în expunerea obiectului la o sursă radioactivă cu 
izotopul radioactiv 60 Co. doza letală de eradicare fiind de 10.000 Gy luându-se în 
considerare o contaminare maximă posibilă. 

Conservarea patrimoniului prin iradiere cu raze gama. a fost abordată 

sporadic în ţara noastră: la icoane - în cadrul Muzeului Na\ional al Bucovinei. 
Suceava; cărţi, în cadrul Muzeului literaturii române. Enumerăm câteva avantaje ale 
tratamentului: 

- rapiditatea (durata tratamentului redusă) 
- siguranţa sau eficienţa, radiatia gama face parte din categoria radia\iilor 

penetrante, traversând toată masa obiectului (obiectul a fost iradiat în containerul de 
transport) 

- temperatura şi presiunea de desfăşurare este cca ambiantă 
- tratamentul este curativ, o reinfestare ulterioară depinde ck condi\iilc 

mediului ambiant 
- obiectul tratat nu conţine nici un fel de reziduu după tratament. nu devine 

radioactiv. 
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Efectele radiaţiilor ionizante în distrugerea microorganismelor şi insectelor 
dăunătoare care afectează suporturile organice a făcut obiectul a numeroase studii şi 
cercetări. 

Un obiectiv esenţial al acestor cercetări a fost studiul efectelor secundare ale 
iradierii care ar putea dăuna integrităţii structurale a obiectelor de patrimoniu, 
deoarece în afara efectelor microbiologice sub influenţa radiaţiilor ionizante se 
produc şi unele modificări fizico-chimice la nivelul materialelor. 

Din această cauză este de dorit să se realizeze praguri optime de iradiere cu 
eficienţă maximă în sterilizare (doza de sterilizare) şi care să nu afecteze stabilitatea 
materialelor suport. 

În cazul expus, iradierea unui material textil, am efectuat un test, singurul la 
îndemână pentru a constata influenţa radiaţiilor electromagnetice asupra culorii, prin 
expunerea unui fragment (extras din rezerva de tiv) din material la iradierea cu raze 
X de 200 KV şi 3 mA timp de 30 de minute, radiaţia gama având aceiaşi natură ca 
radiaţia X, neobţinându-se nici o modificare. 

După iradiere, prin analize biologice s-a constatat că infecţia este inactivă, nu 
au apărut pe fondul vechii infecţii creşteri miceliene proaspete. 

Nu s-au produs modificări de culoare, ale pH-ului sau ale unor proprietăţi 
fizice specifice (elongaţia la rupere, scăderea rezistenţei fibrelor celulozice). 

Rezultatele noastre confirmă în general datele din literatura de specialitate 
potrivit cărora efectele fungice ale gamma-iradierii pot fi obţinute în limitele 10.000 
- 18.000 Gy protecţie asigurată contra insectelor şi bacteriilor. 

Metoda oferă perspective tehnice moderne de protecţie a bunurilor culturale, 
dar trebuie abordată cu precauţie pentru diferite categorii de obiecte, deoarece în 
structura obiectului de patrimoniu există alături de materialul de bază - suportul - şi 

alte componente (pelicule de protecţie, straturi de preparaţie, adezivi, etc.) care pot 
induce efecte specifice la iradiere, mai ales că nu există standarde definite privind 
compoziţia acestor materiale şi stabilitatea lor în diverse domenii de iradiere. 

Expunem schiţa cu instalaţia pentru experimentarea tehnologiilor de iradiere 
IETI -10.000 precum şi schiţa cu poziţionarea containerului în camera de iradiere. 

BREVIAR PRIVIND CONSERVAREA PATRIMONIULVI CULTURAL 
PRIN IRADIERE 

Doza de eradicare (în Gy) 
INSECTE XILOFAGE 
coleoptere (lyctus, anobium, xestobium) 
Bletchly (UK), Yoshida, Yamamoto (JAP). 

CIUPERCI 

pe obiecte din lemn 
Merulius lacrimans, Coniophora cerebella 
inhibarea miceliului la 2o·c 
+ temperatura (32"C) 
Bors (GER), Mihailov (BUL), Jurasek (CH) 
pe tablouri (lemn, ţesătură, clei, pigmenţi) 
Varo (I)- 11 suse Rhizopus Sp 
(cel mai rezistent) 

<500 

2000 
64 

12000 

10000 
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pe documente grafice 
Beliakova (R) Stemphilium genus, Strakybotris alba 
(cele mai rezistente) 
Pavon-Flores (F) Stemphilium consortiale 
40 surse 

65<Xl 

9.;.HXlO 

pentru hârtii doza acoperitoare 18000 
Bonetti (I) Helminotosposium satirum < 10000 
pe mumii (material complex) 18000 
Dozele de eradicare, menţionate mai sus pentru clase de paraziţi, iau în considerare o 

contaminare maxim posibilă. 

Efectul iradierii asupra materialelor constitutive 

lemn Burnmester: 10.000 Gy punct de inversiune la doze mai mici se ameliorează 
proprietăţile lemnului rezistenţa, rezistenţa la flexiune, comprimare, tracţiune. 

La dozele necesare pentru dezinsecţie şi distrugerea ciupercilor nu este afectat. 
pigmenţi, lianţi, adezivi 

Doria (I): 2<XUlCXl Gy 
Mihailov (BUL): 40.000 Gy 

numai albul de plumb este afectat 
nu sunt afectaţi 

Pigmenţii minerali nu sunt afectaţi la dozele uzuale 

Lianţi: nici o modificare la emulsia ceara - ou 
modificări moderate la ulei de în, mastic 
modificări importante la colofoniu 

hârtie sec. XVI-XIX 
Modificări observabile la doze > 10.000 Gy ( 40.CXJO Gy) 
piele, pergament 

Până la doza de 18.000 Gy nici o modificare 

Instalaţia pentru Experimentarea Tehnologiilor de Iradiere (IETI-10.000) 
1. Intrare; 
2. Intrare personal în camera de iradiere; 
3. Treceri pentru conveior în/din camera de iradiere; 
4. Fereastra; 
5. Semnalizare acustică şi luminoasă; 
6. Sistem de închidere în caz de avarie a containerului. 
Poziţionarea relativă a conveiorului şi containerului în camera de iradiere la IETI­

lOCXJO. 
Poziţia sursei în container, traseul conveiorului şi trecerile profilate sunt elemente 

componente ale sistemului de securitate nucleară. 

The use of gama radiations in the desinsection 
of museum objects - a velvet XIXth century mantie 

The paper describes the treatment applied to a textile object from the patrimony of the 
flistory and Art Museum of Bucharest. The object had suffered irreversible damage due to an 
intense fungi attack. The object-a XIX th century velvet mantie borded with whitefur, with wool 
and silk lining - underwent a curative method that uses gamma radiations. 



INMEMORIAM 





PETRE DACllE 
22 oetomhrie 1930 - + 28 deeemhrie 1997 

Mult regretatul director al muzeului nostru între anii 1971-1984 s-a săvârşit din 
viaţa după o grea suferinţă la sfârşitul anului 1997, lasând în urma sa o frumoasă 
amintire colegilor săi din muzeu. 

Originar dintr-un ţinut cu adânci semnificaţii istorice - Ţara Loviştei - din 
satul Câineni, după absolvirea claselor primare în satul natal a urmat Şcoala Normală 
(Liceul Pedagogic) de la Sibiu. Între anii 1951-1955 a urmat cursurile Facultăţii de 
Istorie şi Filologie a Universităţii „Victor Babeş" din Cluj, pe care le-a absolvit cu 
diploma de merit. După un stagiu de doi ani ca cercetător ştiinţific la Institutul de 
Istorie a Mişcării Revoluţionare şi Muncitoreşti este numit şef al Secţiei de Istorie 
Contemporană a Muzeului de Istorie a Oraşului Bucureşti. 

În această calitate a avut o contribuţie importantă la organizarea primei 
expozi{ii permanente a muzeului inaugurată la 24 ianuarie 1959. 

In calitate de director, într-o perioadă dificilă, a reuşit să susţină interesele 
muzeului şi să facă din acesta o instuţie culturală de prim ordin a Capitalei. A adus 
un important aport la bunul mers al tuturor secţiilor din muzeu remarcându-se printr­
un real talent în relaţiile inter-umane. Totodată, este persoana care a pus accentul cel 
mai important pe revenirea muzeului şi a expoziţiei sale de bază la tematica strict 
bucure§teană evitând generalizarea impusă de forurile politice. 

In tot acest timp Petre Dache nu şi-a pierdut interesul pentru cercetare. 
Studiile şi articolele sale au adus contribuţii esenţiale la cunoaşterea istoriei sociale, 
a culturii şi urbanisticii contemporane mai puţin studiate a Bucureştiului. 

Moartea sa a lăsat un gol în rândurile celor ce se ocupă de istoria Capitalei dar 
şi regrete pentru omul care a fost Petre Dache. 



BA.DU VIOREL OCllESEA.NU 
1943-1998 

„Dacă eu nu mă voi gândi la acele probleme, 
cine le va căuta rezolvarea ? Dar dacă nu 
mă voi gândi acum la ele, oare când vor fi 
elucidate ?" 
Hillel - Pirge Abot 

' 

Steluţa Grămăticu 
Liliana-Nicoleta Hanganu 

Aceste cuvinte, notate pe un carton prins pe perete, în spatele biroului său, 
sunt cele mai potrivite pentru a descrie viaţa acestui mare căutător de adevăruri, care 
s-a stins în tăcere la 14 august 1998. 

Născut la Bucureşti la 28 ianuarie 1943, a urmat liceul „Gheorghe Şincai", apoi 
cursurile Facultăţii de Istorie a Universităţii din Bucureşti, secţia de Istorie Veche şi 
Arheologie, pe care le-a absolvit în anul 1966. 

După o scurtă perioadă în care funcţionează ca profesor de istorie la şcoala 
generală din comuna Putineiu, jud. Giurgiu, Radu Ocheşeanu s-a transferat la 
Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie din Constanţa, unde între anii 1967-1977 
lucrează ca m)lzeograf-arheolog, ocupând din anul 1969 şi funcţia de şef al Cabinetul 
Numismatic. In această vreme, a desfăşurat o activitate susţinută pe diferite şantiere 
arheologice şi săpături de salvare din judeţul Constanţa şi a efectuat anchete 
numismatice pentru tezaurele descoperite şi recuperate de muzeu. Între anii 
1968-1976 a participat ca membru al colectivului de cercetare Tropaeum Traiani, 
organizat de Academia Română şi condus de d-l profesor dr. Ion Barnea, la 
campaniile de săpături arheologice de la Adamclisi şi ulterior, aflat în fruntea unui 
colectiv de muzeografi constănţeni, a amenajat Muzeul de la Adamclisi, care 
reprezintă şi astăzi un model de expunere pe criterii muzeografice moderne. 
Totodată, a efectuat săpături de salvare la Topraisar şi a condus colectivul de 
cercetare de Ia Cetatea, identificată ipotetic cu Civitas Ausdecensium, unde a reperat 
pe teren o grădişte feudală timpurie de tip Saltovo. 

În calitate de muzeograf, a organizat Cabinetul Numismatic aducând o 
contribuţie importantă la înscrierea în registrul inventar al muzeului mai vechile şi 
respectiv, noile descoperiri monetare din judeţul Constanţa; a participat la expunerea 
materialului numismatic din expoziţia de bază a muzeului; a organizat câteva 
expoziţii temporare, dintre care, cele mai importante au fost cele estivale organizate 
la parterul actualului Muzeu de artă populară din Constanţa şi în localul fostului 
muzeu de la Eforie Sud. 

În anul 1977, Radu Ocheşeanu s-a transferat la Biblioteca Academiei Române, 
ca muzeograf principal la Cabinetul Numismatic. După desfiinţarea abuzivă a 
Cabinetului, în anul 1980, se angajează la Muzeul de Istorie şi Artă al Municipiului 
Bucureşti, ca muzeograf principal, lucrând la Colecţia „Maria şi dr. George 
Severeanu" şi la Expoziţia Numismatică. Şi aici, a efectuat trei campanii de săpături 
la obiective din epoca feudalismului târziu dintre care amintim: 1986 - sat Poşta, corn. 
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Buturugeni, jud. Giurgiu (în colaborare cu Aristide Ştefănescu); 1988 - Biserica Sf. 
Paraschiva din comuna Domneşti, jud. Ilfov (în colaborare cu Panait I. Panait). Ca 
muzeograf, a reorganizat expunerea celor două colecţii „Maria şi dr. George 
Severeanu" şi Expoziţia Numismatică, astfel încât să se obţină o imagine coerentă a 
circulaţiei monetare pe teritoriul României din cele mai vechi timpuri. La începutul 
anului 1994, în urma propunerii acestui excelent organizator, susţinută în nenumărate 
rânduri, direcţiunea a hotărât înfiinţarea Cabinetului Numismatic al Muzeului de 
Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşti. 

În calitate de şef al secţiunii nou înfiinţate, Radu Ocheşeanu a coordonat 
activitatea muzeistică şi de cercetare a tinerilor specialişti de aici. Însuşit cu reale 
calităţi de profesor, pasionat nu numai de numismatică şi istorie, dar şi de strategie 
militară, de istoria navigaţiei şi de artă culinară, dovedea o profundă înţelegere 
pentru aspiraţiile tinerilor specialişti, pe care-i sprijinea cu înţelepciunea izvorâtă din 
vasta experienţă personală şi cu temeinicele sale cunoştinţe în toate proiectele pe 
care aceştia le întreprindeau. 

Activitatea sa ştiinţifică a fost dedicată în mod deosebit numismaticii. Pornind 
de la o primă cercetare a materialului numismatic, Radu Ocheşeanu şi-a concentrat 
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eforturile în vederea editării tezaurelor şi a monedelor descoperite izolat, socotind că 
informaţiile oferite de acestea sunt esenţiale pentru studiul circulaţiei monetare de pe 
teritoriul României, constituind piatra de temelie pentru viitoare abordări de 
anvergură. În virtutea acestui principiu, iniţiază în anul 1972, împreună cu Gheorghe 
Papuc cronica descoperirilor monetare din Dobrogea, în revista muzeului 
constănţean, completând astfel cronica descoperirilor monetare din întreaga ţară, 
realizată de Bucur Mitrea (din anul 1958) în periodicele Muzeului Naţional de 
Antichităţi din Bucureşti. Tot în acest sens a elaborat mai multe studii referitoare la 
descoperirile monetare din Dobrogea, punând în circuitul ştiinţific numeroase date 
privind monedele de aur, argint şi bronz, greceşti, romane şi bizantine, care au 
circulat fie în aşezările rurale, fie în castrele şi cetăţile Dobrogei antice. 

Pentru numismatica antică, trebuie să semnalăm câteva contribuţii importante 
privind monedele histriene de bronz, purtând pc avers roata şi pe revers legenda I L 
T, cărora le propune o datare mult mai târzie, decât cea avansată de d-l prof. dr. 
Constantin Preda, considerându-Ic printre primele emisiuni monetare ale cetăţii 

Histria, sau studiile în care tratează tezaurul de monede macedonene de bronz 
descoperit la Pelinu Uud. Constanţa) sau monedele basileului Moskon. 

Pentru discuţiile pe care le ridică numeroasele descoperiri de tezaure de denari 
romani republicani, tezaure pe care Ic considera sume de bani deja constituite pe 
pieţele monetare din lumea greco-romană şi nu rezultatul unor intense relaţii co­
merciale, propune o analiză statistică a depozitelor respective, grupate pe criterii 
cronologice în orizonturi de tezaure şi, cu ajutorul unor indicatori statistici ca media, 
abaterea standard şi coeficientul de variaţie, oferă o imagine coerentă a dinamicii 
structurii numerarului roman republican penetrat în Dacia secolelor I a. Chr. - I d. 
Chr. 

Atras mai ales de circulaţia monetară din Dobrogea din diferite epoci istorice, 
Radu Ocheşeanu recurge la metodele şi comparaţiile statistice cu scopul de a 
evidenţia caracteristicile numerarului din cele câteva tezaure de denari romani 
imperiali din secolul I d. Chr., descoperite în regiunea nord-vestică a Pontului: Viile 
Uud. Constanţa), Adamclisi Uud. Constanţa), Rachelu Uud. Tulcea), Aegyssus. 

Dar cele mai numeroase dintre studiile sale sunt consacrate editării tezaurelor 
de monede române târzii, aflate la Sarica-Niculiţel, Constanţa, Medgidia, Mircea 
Vodă, Straja, Beştepe, Ulmetum şi Arrubium, şi a descoperirilor izolate de monede 
din regiunea dobrogeană. 

Spirit erudit, animat de o neobosită curiozitate ştiinţifică, dublată de o 
cunoaştere temeinică a particularităţilor circulaţiei monetare, Radu Ocheşeanu a 
încercat prin intermediul indicatorilor stohastici şi a comparaţiilor de ordin istoric şi 
matematic să realiefeze evoluţia specifică a pieţelor monetare din Dobrogea între 
secolele III-V d. Chr., care este direct influenţată fie de evenimente locale, fie de 
politica monetară imperială sau de raidurile populaţiilor barbare. Cele mai 
importante exemple în acest sens le constituie studiile în care analizează circulaţia 
monetară din Axiopolis (secolele III-VI d. Chr.) şi Tomis (sec. IV-V d. Chr.), oferind 
alături de informaţiile istorice şi un mod de abordare inedit în numismatica 
românească până la aceea dată. 

Dintre contribuţiile sale în domeniul numismaticii bizantine, amintim tezaurul 
de silicve din fostul judeţ Romanaţi, depozitul de la Tropaeum Traiani şi cel de 
monede de aur de la Axiopolis. 
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Însă cea mai importantă lucrare o constituie teza de doctorat, intitulată 
Circulaţia monetară între anii 270-498 d. Chr. la Dunărea de Jos, cu specială privire 
asupra Scythiei Minor, coordonată ştiinţific de prof. univ. dr. Constantin Preda, 
lucrare alcătuită din opt volume, care cuprind descrieri ale monedelor descoperite 
izolat din circa 90 de localităţi dobrogene, cataloage ale tezaurelor provenite din 
aceste localităţi, tabele şi grafice statistice realizate pentru fiecare etapă istorică (în 
număr de 22 pentru secolele III-VI d. Chr.) şi hărţi ale descoperirilor monetare per 
etapă. 

Radu Ocheşeanu, concretizând în această lucrare activitatea sa desfăşurată în 
domeniul numismaticii timp de 30 de ani, întreprinde o analiză globală a procesului 
de circulaţie monetară Ia Dunărea de Jos după anul 270, prin studierea descoperirilor 
monetare din provincia Moesia Inferior (până în 294), precum şi a celor din 
provinciile Moesia Secunda şi Scythia Minor, pe care le prelucrează din punct de 
vedere statistic cu ajutorul indicatorilor matematici. Selectând din cele 90 de loturi de 
monede numai 24 de eşantioane cu un număr reprezentativ de piese, a elaborat 
modelul statistico-matematic Scythia Minor cu rol de etalon-standard al circulaţiei 
monetare provinciale pentru fiecare etapă. Raportând ulterior fiecare eşantion, 

prelucrat statistic, la acest model încearcă să evalueze poziţia fiecărei pieţe monetare 
în ansamblul circulaţiei numerarului dobrogean. 

Om cu o vastă cultură, dar şi de o rară modestie, Radu Ocheşeanu nu a încetat 
să înveţe şi să-şi satisfacă curiozitatea în cele mai diferite domenii, dovadă fiind 
studiile sale de numismatică feudală (tezaurul din vremea lui Mihai Viteazul de la 
Marsilieni, corn. Albeşti, jud. Ialomiţa; „ducatul de cruciadă" al lui Vlad Ţepeş), 
modernă şi contemporană. Pentru ultimul domeniu, trebuie să semnalăm 
însemnatele contribuţii aduse la cunoşterea proiectelor de decoraţii româneştii, a 
proiectelor şi probelor monetare, care completează cataloagele aflate în uz, la 
înserierea pe criterii ştiinţifice a unor însemnate colecţii de jetoane, această iniţiativă 
fiind printre primele de acest gen din ştiinţa numismatică românească. 

Totodată, şi-a manifestat interesul pentru o ştiinţă înrudită cu numismatica, 
metrologia, editând ponduri antice din Tomis, Callatis, Cyzic sau Histria, greutăţi 
romano-bizantine şi măsuri ponderale feudale şi moderne. Cercetând în mod 
deosebit pondurile anticei cetăţi Tomis, Radu Ocheşeanu a propus pentru fiecare 
dintre cele două categorii de greutăţi folosite de cetate, pondurile derivând din mina 
grecească şi pondurile unciale, o clasificare tipologică şi metrologică, în urma unei 
anchete minuţioase a fiecărui tip. În cazul celor dintâi, pondurile derivând din mina 
grecească, a elaborat o cronologie a sistemelor ponderale tomitane din epoca 
elenistică şi romană, reconstituind şase serii cronologice distincte. Pentru cele din 
urmă, a încercat schiţarea seriilor şi a emisiunilor specifice acestora, bazându-se pe 
criterii tipologice, formă, stil, inscripţii şi simboluri. 

De asemenea, trebuie să menţionăm faptul că a cercetat întreg materialul 
numismatic, descoperit în cele zece campanii de săpături de Ia Adamclisi, cu intenţia 
de a-l edita într-un volum dedicat descoperirilor monetare din această cetate, acesta 
rămânând în manuscris. 

Activitatea sa numismatică a fost apreciată atât în ţară, fiind invitat la 
numeroase sesiuni ştiinţifice, simpozioane şi congrese, cât şi în străinătate, unde a 
colaborat cu diferite reviste de specialitate şi a participat la evenimente ştiinţifice 
internaţionale: Congresul Internaţional de Numismatică de la Bruxelles (1991) şi Ia 
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Simpozionul Internaţional de Numismatică de la Dobric (1993), comunicările sale 
fiind publicate în volumele tipărite ulterior. A fost ales membru al Societăţii 
Numismatice Române, în cadrul căreia a participat activ în colectivul de redacţie al 
„Buletinului SNR", al Societăţii de Studii Clasice din România şi membru de onoare 
al Societăţii Numismatice Croate din Zagreb. 

Stimat de confraţii de generaţie şi meserie, îndrăgit şi respectat de mai tinerii 
săi colegi, Radu Ocheşeanu a însemnat pentru fiecare dintre noi un exemplu de 
muncă şi tenacitate, de inteligenţă şi hotărâre. În numele celor mai tineri numismaţi, 
nu putem să rostim decât: „Vă mulţumim, domnule Profesor!". 



RECENZII 





ELEMENTE DE ISTORIE 
A ORA.SULUi BUCURESTI 

A ' ~ W 

INTR-0 PUBLICATIE APA.RUTA 
A ' IN GRECIA 

Tudor Octavian Gheorghiu 

Se poate să nu fie o simplă întâmplare faptul că asistăm în ultimul timp la o 
activitate vizibilă a preocupărilor pentru istoria Capitalei. În opinia mea, contextul în 
care se produce acest fenomen este: 

- ridicarea „embargoului" asupra studiilor şi publicaţiilor cu conţinut istoric 
care contraziceau tezele oficiale privind „oraşul socialist". 

- stoparea programului e demolare a centrului istoric şi debitul unor studii 
alternative, de protecţie şi integrare. 

- acutizarea, pe de altă parte, a conflictului dintre curentul „modernist" şi cel 
„protecţionist" în domeniul politicilor de reabilitate a centrului istoric, fenomen care 
a impus activarea cercetării istorice. 

- infiinţarea unor foruri şi asociaţii (D.M.I., C.1.0.R., A.U.R., U.A.R. etc) cu 
scopuri principale sau auxiliare în protecţia şi studiul istoriei oraşului şi, în 
consecinţă, necesitatea de a poseda bănci de date specifice. 

- activitatea în cadrul unor foruri existente (muzee, învăţământ superior, 
administraţie publică etc) a unor componente care se ocupa de acest domeniu - în 
acest sens mi se pare concludentă introducerea la Instituitul de Arhitectură „Ion 
Mincu" a unor discipline şi cursuri referitoare la istoria arhitecturii şi urbanisticii 
protecţiei şi reabilitării monumentelor, inexistente înainte de 1990. 

- derularea unui program complex de contacte internaţioale (cu şcoli, foruri, 
specialişti) cu aceeaşi finalitate şi destinaţie în special corectării mentalităţii 
specialiştilor şi persoanelor de decizie. 

- derularea unor programe personale (studii, doctorate, comunicări etc) care 
au putut fi finalizate şi publicate în ultimii ani. 

În mod sigur, am omis o serie e componente ale fenomenului amintit, care 
începe să se dezvolte într-o mecanică complexă, în ciuda unui cadru conjunctural care 
nu îl sprijinea, rezultând de aici contradicţii vizibile pentru cine este la curent cu 
unele tendinţe recente. Oricum, devine evidentă mişcarea percepută într-un domeniu 
altădată prohibit şi îngheţat, în care doar câteva persoane, într-o manieră aproape 
ilegală şi cvasiizolată încercau şi reuşeau să menţină treaz un anume spirit ataşat 
valorilor autohtone tradiţionale. 

Argument ale afirmaţiilor anterioare este seria de publicaţii recent apărute, 
între care amintesc doar pe cele care oferă noutăţi absolute: Dana Harhoiu 
„Bucureşti, un oraş între Orient şi Occident", ediţie bilingvă româno-franceză, 
editură Simetria a UAR, 1997, Cezara Mucenic, „Arhitectura civilă a Bucureştilor în 
sec. al XIX-iea'', Ed. Museion, 1997, la care se adaugă recenta teză de doctorat a lui 
Nicolae Lascu „Legislaţie şi dezvoltare urbană - Bucureşti 1831-1952 ",conferinţele 
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lui Şerban Cantacuzino şi tot ceea ce s-a întreprins şi publicat de U.A.R, în legătură 
cu concursul Bucureşti „Bucureşti 2.000". 

Ceea ce încă nu s-a realizat într-o manieră multumitoare este „ieşirea în 
exterior" a informaţiei referitoare la istoria oraşului şi participrea Ia mişcarea de idei 
europeană; eforturile recente ale Uniunii Arhitecţilor, amintite, sau ale unor 
persoane particulare nu au avut timp, probabil, să genereze reacţii. 

Bucharest at the beginning of the 19th c. o 100 500 
mc 

În acest context, devine remarcabil interesul de care se bucură oraşul 
Bucureşti în recent apăruta carte a arhitectei elene Alexandra Yerolympos, „Urban 
transformations in the Balkans (1820-1920)", University Studio Press Thessaloniki, 
1996, care reprezintă, după cunoştinţa mea prima abordare globală a modernizării 
oraşelor din Balcani şi apariţiile limitrofe în sec.XIX, a unui feomen amplu, complex 
şi hotărâtor pentru devenirea urbanistică a zonei. 
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Nu intenţionez să ofer aici o recezie (mai potrivită să vină, poate, din partea 
arhitecţilor de la Catedra de Istorie şi Teoria Arhitecturii de la Institutul de 
Arhitectură „Ion Mincu" din Bucureşti, cu care autoarea este în contact de câţiva 
ani), ci să semnalez doar preocuparea autorului străin pentru particularităţile 
fenomenului românesc. De astfel, un subcapitol este dedicat României. 

Russian plan of Bucharest, circa 1780 

Din punct de vedere al cercetătorului român al istoriei Bucureştilor, 
interesante sunt comentariile autoarei privitoare la contextul iniţierii modernizării 
oraşului (inclusiv din punct de vedere legislativ). La ele se adaugă publicarea a două 
planuri numite astfel Russian plan of Bucharest - circa 1780 (reprodus color) şi 
Bucharest at the beginning of the 19 th century (în fapt un fragmment dintr-un plan 
localizabil cronologic între Ernst-Purceii şi Boroczy). Intre ele, primul este extrem de 
interesant. Sursa este o arhivă pariziană şi, după cunoştinţele mele, nu a fost publicat 
până în prezent în România. Cele două planuri pot fi puse în relaţie cu celelalte două 
planuri contemporane, pentru a evidenţia cu exactitate evoluţia morfologică a 
oraşului la cumpăna celor două secole şi, prin comparaţie, anumite realizării urbane 
zonale (din teritoriul în care este localizată cercetarea autoarei), anterioare şi 
posterioare unor acţiuni de modernizare. În ceea ce priveşte Bucureştiul, am în 
vedere în special acţiuni de regularizare a cursului Dâmboviţei, ca peambul al 
lucrărilor de modernizare de mai târziu. 
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Depăşind cadrul fenomenului autohton, localizat pe Bucureşti, planurile în 
cauză intră în relaţie şi pot fi comparate cu cele publicate de aceeaşi carte, ale unor 
oraşe sud-dunărene anteriore procesului de modernizare sau surprinzând anumite 
etape ale acetuia. Prin aceasta, istoricul poate detecta apropieri tipologice şi 
particularităţi ale Bucureştilor în raport cu alte oraşe importate din zonă. 

Apropierile morfologice şi structurale se referă la aspectul labirintic al 
reţelelor stradale, densificându-se pronunţat dinspre periferie spre centru, la aspectul 
centrului, în relaţia strânsă dintre oraş şi sit şi la zonificarea având drept centre de 
interes local, clădirile de cult. 

Particularitiţile se relevă la o mai atentă analiză urbanistică, fiind surprinse în 
sfera morfologică şi funcţională. Dacă la restul oraşelor balcanice segregarea zonei de 
locuit are un pronunţat caracter etnic şi religios şi este fermă (mahalalele sunt 
conturate de circulaţiile orientale către centru şi de ramificaţiile centrului comercial­
formând reţeaua de străzi comerciale - „Carsija") la Bucureşti zonificarea este mai 
puţin exactă şi fermă, criteriul fiind parohia, cu unele conotaţii legate de meserii şi 
status. La Bucureşti este iarăşi pregnantă reţeaua de „noduri" ale circulaţiei în relaţie 
cu dominantele locale (biserici şi mănăstiri). 

Depăşind cazul Bucureştilor, comparaţia poate continua în domeniul 
planimetriilor noi, utilizate în sec. XIX în diferite zone ale Balcanilor şi în România, 
interesantă în sine şi în raport cu sursele utilizate şi cu politicile specifice. 

În orice caz, pentru noi, lucrarea datorată Alexandrei Yerolympos este o 
primă integrare a unor reabilităţi urbanistice româneşti într-un fenomen desfăşurat la 
scara zonală, într-o publicaţie cu impact cel puţin european, dat fiind mediul 
universitar în care apare şi limba utilizată. 

Consider, în final, că această ieşire din izolare şi anonimat se cere consolidată 
prin contrubuţii noi româneşti, care să penetreze în mediul ştiinţific internaţional. 
Inceputurile, în acest sens, au fost semnalate în debutul articolului. 

Data regarding the history 
of Bucharest presented in a recent Greek publications 

Noticing an augument of interest in the history of Bucharest, the author states some 
reasons of the fenomennos, mentioning, among others, the rise of the „embargo" upon archive 
documents concerning „ the socialist city", the ceasing of the demolition programme, the 
sharpening conflict between the „modernist" and the „protectionist" trends in reabilitating the 
historic centre of the Romanian Capital. Among the recent publications dealing with Bucharest, 
the author refers to a remarcable work of a Greek architect, Mrs. Alexandra Yerolympos, 
entitled „ Urban Transformations in the Balkans" (1820 -1920) (University Studio Press, 
Thesaloniki ,1996). 



ISTORIA REPUSĂ 
ÎN FIREASCA CONTINUITATE 

Oliver Velescu 

Cu aceste cuvinte îşi încheie arheologul Aristide Ştefănescu nota despre 
biserica Sfântului Spiridon-Vechi din Bucureşti, publicată în revista Muzeelor 
XXXIII, 1996, nr. 4, pag. 62. (Autorul a publicat şi foarte eruditele „Cercetări privind 
istoria ansablului mănăstirii Sf. Spiridon-Vechi din Bucureşti", în Revista 
Monumentelor Istorice nr.1- 2/1993; 1 - 2/1994, pag.89- 101.). 

Demodată în ziua de 25 august1987 fără nici o justificare şi cu sălbăticie - în 
sensul propriu al cuvântului - actul în sine a constituit un atac la memoria oraşului, o 
agresare a spiritualităţii bucureştene; una din faptele care, cumulate cu altele 
asemănătoare, au contribuit la izbucnirea revoluţiei din decembrie 1989. 

Biserica Sf. Spiridon-Vechi izbuteşte o seamă de particularităţi care au făcut 
din ea unul din lăcaşurile de închinare cele mai căutate din Bucureşti. Prin proporţiile 
ei foarte modeste, dominată fiind de un plop înalt de o vârstă cu biserica, monument 
al naturii, ciuntit şi el de la demolare, înconjurată de clădiri înalte, şi îngropată în 
pământ prin depunerile succesive de-a lungul a două secole şi jumătate de existenţă, 
ca şi clar obscurul din inteior, toate îndemnau la o reculegere fie chiar pentru timpul 
consumat aprinderii unei lumânări. 

Biserica Sf. Spiridon - Vechi situată în Piaţa Naţiunilor Unite, fostă a Operei, 
fostă a Senatului - făcea parte dintr-un micro-ansamblu istoric al Bucureştiului, din 
păcate dispărut pentru totdeauna. La sud-est de biserica pe locul blocului 
„Gioconda" a fost o veche casă brancovenească, construită în 1708 de Toma 
Brâncoveanu, cu succesive reparaţii şi adăugări, demolată la începutul secolului XX. 
Nu departe, în spatele blocului sus amintit: Casa Soare, o valoroasă mărturie a 
arhitecturii neoromăneşti. La sud-vest, „peste drum" de biserică, a fost sediul 
societăţii „Tirul", prima asociaţie sportivă din Bucureşti, în incinta căreia se află un 
bazin de înot, tot primul din Bucureşti, dărâmat în 1978, iar dincolo de el, cochetul 
teatru „Regina Maria" devenit apoi, din 1940, sediul Operei Române, apoi al Operei 
(scara care a intrat definitiv în istoria teatrului românesc), dar demolat (teatrul) în 
anul 1985. 

Biserica Sf. Spiridon - Vechi mai era cunoscută şi prin faptul că era situată pe 
malul stâng al Dâmboviţei, dar începând din anul 1884 „a trecut" pe malul drept, prin 
desfiinţarea unui meandru în cadrul lucrărilor de „întreţinere" a râului. Biserica a 
fost construită în marginea mahalalei Scorţarului, nume care aminteşte ca şi cel de Ia 
Sibiu: „moara de scoarţă " de materie primă folosită de tăbăcari la prelucrarea 
pieilor, pe locul altei biserici tot de cărămidă din secolul al XIX-iea. Biserica a fost 
ridicată în anul 1747 de către Constantin Mavrocordat şi închinată patriarhiei 
apostolice a Antiohiei. Faptul este consemnat de pisania bilingvă, înscripţie unicat, în 
limbile greacă şi arabă, de unde şi numele dat în 1921 de Nicolae Iorga - „biserica 
siriană". Înscripţiile amintesc de închiderea locaşului cu averile sale şi de patriarhul 
Silvestru, dar nu este amintit mitropolitul Ţării Româneşti, Neofit care era şi el grec 
de origine. 
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De plan trilobat, biserica are un pronaos şi un pridvor supralărgit, 
particularitate menţionată în lucrările de specialitate. 

Faptul este că din iniţiativa patriarhiei române această biserică a fost 
reconstruită şi, „ca un arc peste timp", a fost sfinţită în ziua de Sf. Dumitru, la 26 
octombrie 1996 de către P.F.Patriarh Teoctist şi lgnaţie al IV-iea, patriarhul 
Antiohiei şi al Întregului Orient. 

Acest eveniment bucureştean s-a desfăşurat într-un anonimat desăvârşit, 
explicabil poate numai prin aceea că s-a petrecut în plină campanie electorală. Păcat! 
Reconstruită pe acelaşi amplasament, biserica se înscrie perfect în noul ansamblu, 
contribuind prin silueta ei la umanizarea „verticalelor" care o înconjoară. 

History reset in its normal continuity 

The o/d church of Saint Spiridon - one the most polu/ar churches in Bucharest, built in 
1747, by the voivode Constantin Mavrocordat, and dedicated to the Patriarchy of Antiochia -
was demolished in August 1987, and quen re-bui/t, by the initiative of the Romanian Patriarchy. 
lt was re-consacrated on October 26 th,1996, on Saint Dimitries Day (Saint Dimitrie being the 
Patron of Bucharest). 



ÎNSEMNĂRI PRIVIND 
EVOLUTIA SPATIILOR FUNERARE, 

' ' ,,NECROPOLA CAPITALEI'', 
EDITURA MUSEION cmSINĂU, 1997 

' 
Cristina Loredana Ene 

Omul a fosl dintotdeauna preocupat de ideea de moarte, fenomen căruia 
diversele civilizaţii şi popoare i-au dat o însemnătate şi o importanţă diferite, în 
funcţie de credinţele lor, de împrejurările şi mijloacele de care au dispus. Pe măsura 
dezvoltării concepţiei de prelungire a vieţii dincolo de moarte riturile funerare au fost 
privite şi ele dinlr-o altă perspectivă, iar problema amenajării spaţiului destinat 
depunerii osemintelor celor dispăruţi a cunoscut mai multe soluţii. 

Cuvântul cimitir, a cărui etimologie greacă conduce la ideea de somn, nu a 
avut în vremurile trecute înţelesul pc care îl dăm noi astăzi termenului. Dezvoltarea 
spaţiului mortuar reprezentat de cimitir a urmat obiceiuri şi legislaţii diferite, care i­
au permis să cunoască cele mai diverse forme de evoluţie. Elementul de bază al 
oricărui cimilir, monument funerar, trebuie privit dinlr-o dublă perspectivă: păstrător 
al rămăşiţelor celui dispărut şi păstrător al memoriei acestuia. Destinat iniţial luptei 
împotriva uitării, evoluţia monumentului funerar ne demostrează preocuparea 
pentru viaţa de dincolo de moarte. Pe măsură ce societatea umană s-a dezvoltat, s-a 
perfecţionat şi a cunoscut forme înfloritoare de evoluţie, a crescut şi importanţa care 
s-a acordat riturilor funerare şi preocupării pentru păstrarea urmelor celor dispăruţi. 

Antichitatea cu perioda ei de înflorire deosebită a artelor nu a rămas 
indiferentă faţă de câmpul de manifestare pe care monumentul funerar 1-a pus la 
dispoziţia artiştilor. Modul de păstrare a osemintelor şi grija pentru păstrarea 
memoriei defunctului au oferit multiple posibilităţi de etalare a preţuirii familiei sau 
comunităţii. Astfel s-au realizat monumente mai mult sau mai puţin grandioase, însă 
de o deosebită valoare artistică şi în care bunul gust şi dorinţa de frumos se pot 
observa cu uşurinţă. Dar, dincolo de estetic, aceste monumente au reprezentat pentru 
cercetătorii domeniului un bogat material de studiu, din care au fost scoase la iveală 
informaţii despre popoare şi civilizaţii îndepărtate. 

Egiptul Antic a cunoscul o grijă predominantă pentru conservarea corpului 
împotriva timpului şi a omului. Evoluţia tehnicilor de îmbălsămare, care au tins spre 
perfecţiune, grija pentru efectuarea acestei costisitoare operaţii, sunt expresia 
protestului extrem împotriva realităţii morţii. Acest fenomen a dus la realizarea unor 
monumente de o soliditate şi o măreţie impresionante, monumente care pe lângă 
frumuseţea lor ne dau şi o imagine clară a unei lumi de mult apuse. Bogaţi sau săraci, 
monarhi sau sclavi, egiptenii erau transportaţi într-un mormânt cât mai inviolabil cu 
putinţă, unde potrivit credinţei lor aveau să-şi continue existenţa în regatul subteran 
al lui Osiris. De aceea în mormintele egiptene alături de rămăşiţele pământeşti se 
regăsesc decorul, mobilierul, bijuteriile, armele şi alimentele celui dispărut, fie reale 
fie reproduse în picturi murale. Piramidele egiptene sunt departe de a fi doar nişte 
impunătoare morminte, ele sunt o reflectare a unei culturi, a unei civilizaţii, a unei 
lumi străvechi. 
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În Mesopotamia concepţiile legate de supravieţuirea dincolo de moarte erau 
vagi, iar riturile funerare nu aveau o aşa mare importanţă, însă mormintele, realizate 
din piatră şi cărămidă, conţin somptuoase mobiliere funerare, chiar din aur pentru 
conducători, şi au fost o sursă din care cercetătorii au extras preţioase informaţii 
privind modul de viaţă din acele vremuri. 

Grecia Antică a acordat o importanţă fundamentală înmormântării, potrivit 
credinţei că sufletul mortului lăsat fără înmormântare era condamnat să hoinărească 
veşnic, fără odihnă eternă. Această teamă de preumblare veşnică era mai mare decât 
însăşi teama de moarte. Atena nu cunoaştea în acea perioadă un serviciu de pompe 
funebre, îndatoririle legate de funeralii revenind familiei. În funcţie de metoda 
pentru care se opta, incinerare sau înhumare, rămăşiţele erau depuse în coşciuge 
confecţionate din diferite esenţe lemnoase sau în sarcofagii de argilă sau piatră. 
Pentru războinici şi conducători se oficiau funeralii publice. Urmele necropolelor 
antice ateniene sunt o preţioasă sursă de informaţii, valoarea operelor funerare 
demonstrând nivelul înalt atins de civilizaţie . 

Roma Antică a cunoscut o dezvoltare deosebită a artei funerare. Inhumarea a 
fost treptet înlocuită cu incinerarea, fapt ce a făcut ca aria de manifestare a talentului 
artistic să acopere un câmp foarte vast. Iniţial mormintele se aflau în incinta oraşelor, 
uneori chiar în locuri special amenajate în case în cazul celor înstăriţi, însă în final, 
din motive de igienă, au fost scoase în afara zidurilor oraşelor. Monumentele romane 
diferă în funcţie de tradiţiile locale, disponibilităţile financiare, ritul incineraţiei sau 
înhumării, mergând de la simple cutii din beton sau piatră la mausolee măreţe, 
dominate de elemente circulare. Pe lângă formele arhitecturale complexe Ia care au 
ajuns, mormintele romane constituie şi un repertoriu decorativ şi iconografic 
deosebit-pictură, sculptură, mozaic-, inepuizabile surse de transpunere a concepţiilor 
despre viaţă şi moarte ale lumii romane. Fastul, inscripţiile elegante, portretele 
sculptate, interesul pentru detaliul biografic de pe morminte au reprezentat peste 
timp un patrimoniu inepuizabil de informaţii pentru cei interesaţi. Mausole fastuoase 
ale familiilor bogate sau catacombe, cimitire închise ale sărăcimii, toate erau un prilej 
pentru artişti să-şi demonstreze talentul, să îmbine arhitectura cu sculptura. 
Splendida decoraţie interioară a unor morminte subterane compensa întunericul 
inerent. Împodobite cu picturi mitologic~ sau ornamentale, cu mozaicuri de o 
deosebită frumuseţe, monumentele funerare romane tindeau să satisfacă dorinţa de 
ambianţă somptuoasă, aspiraţia spre nemurire. Indiferent de calitatea execuţiei, 
mormintele erau încărcate de sensuri simbolice, de imagini figurative cu caracter 
funerar - portrete funerare, statui, busturi, lespezi, sculpturi în relief cu inscripţii - , 
elemente ce au oferit peste timp preţioase informaţii epigrafice cercetătorilor. De o 
largă răspândire în lumea romană s-au bucurat sarcofagul, un mormânt costisitor, 
însă care oferă un spaţiu larg de desfăşurare talentului artistic. Compus din două 
părţi, cutie şi capac, sarcofagul era acoperit de decoraţii în relief ce făceau loc unor 
numeroase reprezentări mitologice: simboluri, metafore, teme îmbogăţite, toate 
folosite pentru a accentua dorinţa de nemurire. De o calitate şi varietate stilistică 
deosebite, sarcofagiile, redau transformările miturilor, evoluţia credinţelor şi 

religiilor vechi, schimbarea concepţiei asupra vieţii. 
Mai târziu elaborarea repertoriilor iconografice cu un conţinut nou, extras din 

povestirile biblice vor marca triumful şi gloria lui Dumnezeu asupra morţii, şi nu pe 
cea a omului de rând, muritor. Tradiţia creştină a înhumării şi marcării amintirii celui 
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decedat a schimbat radical atitudinea omului faţă de moarte, ce devine trecerea spre 
adevărata viaţă. Moartea martirilor va fi văzută ca un triumf asupra singurei morţi 
veritabile de care trebuie să se teamă un creştin, cea spirituală. 

Concentrarea lumii culte la oraşe a făcut posibilă apariţia şi dezvoltarea de-a 
lungul vremii, în diferite ţări, a unor cimitire celebre prin concentrarea de morminte 
ale unor oameni de seamă. Treptat cimitirul nu a mai fost privit ca un simplu loc de 
odihnă veşnică, ci ca o enciclopedie vie, ca un muzeu de artă în aer liber, ca o 
concentrare într-un spaţiu relativ restrâns a unei arhitecturi şi arte funebre deosebite. 
Originea cimitirelor creştine stă în dorinţa credincioşilor de a fi îngropaţi în interiorul 
bisericii sau cât mai aproape de ea, cimitirul fiind iniţial legat de biserică. Deseori 
bisericile au fost distruse, însă cimitirele sau rămăşiţe ale lor au rămas drept mărturie 
pentru o lume dispă~ută. Acest gen de cimitire a reprezentat pentru arta religioasă a 
Evului Mediu un spaţiu larg de desfăşurare, un cadru pentru opere remarcabile şi 
variate: porţi şi ziduri interioare, capele, clopote, morminte sub diferite forme, 
decoraţii, etc. Toate aceste mici părţi ce constituie cimitirul afirmau arhitectura 
funerară, pictura, feroneria şi sticlăria artistică. Modul de tratare a persoanelor 
decedate a dus şi el la dezvoltarea arhitecturii funerare; astfel incinerarea şi 
depunerea cenuşei în urne a reprezentat momentul apariţiei unui monument funerar 
ce se încadra perfect normelor igienice, dar care era în acelaşi timp un cadru de 
expresie pentru artele desenului, picturii, sculpturii şi un spaţiu de manifestare a 
sentimentelor. Diferitele probleme pe care le-au cunoscut cimitirele în evoluţia lor -
lipsa de spaţiu, epidemiile, jafurile - au impus luarea unor măsuri administrative 
ferme privind locul de amplasare şi spaţiul adecvat destinat lor. 

La noi problema apariţiei, dezvoltării şi evoluţiei cimitirelor este una foarte 
puţin cercetată, nu mulţi fiind aceia care şi-au îndreptat privirile spre acest subiect. 
Puţinele pietre de mormânt păstrate şi însemnările călătorilor de altădată ne 
confirmă faptul că în trecut înmormântările se făceau în curtea bisericilor. 

În Bucureşti, datorită numărului mare de locuitori, problema spaţiilor de 
înmormântare a fost o. preocupare permanentă a autorităţilor. Înfiinţarea unor 
cimitire speciale, care să satisfacă necesităţile tuturor comunităţilor religioase 
conlocuitoare, să fie igienice şi amplasate în spaţii corespunzătoare în acelaşi timp a 
necesitat ani lungi de discuţii. Scoaterea lor din interiorul oraşului nu a fost deloc 
uşoară, locuitorii temându-se că astfel hoţilor le va fi mult uşor să profaneze 
mormintele. Proiecte succesive de amplasare a cimitirelor diferitelor confesiuni în 
spaţii care să împiedice apariţia epidemiilor şi care să nu se lovească de protestele 
locuitorilor au fost rând pe rând abandonate datorită împrejurărilor vitrege -
războaie, schimbarea domnitorilor, lipsa fondurilor. Însă treptat, cu paşi mici, bazele 
cimitirelor publice au fost puse şi problemele legate de amplasare şi întindere au fost 
rezolvate. Cimitirul care a cunoscut în timp o importanţă şi o dezvoltare deosebită a 
fost cel din Calea Şerban-Vodă, cunoscut mai târziu ca Cimitirul Belu, denumirea 
fiindu-i dată de numele fostei curţii şi grădinii boiereşti pe locul căreia a fost 
amplasat. Spaţiul lui a crescut şi a fost amenajat permanent, în funcţie de noile 
necesităţi ale comunităţii, devenind funcţional în 1859, când au loc primele 
înmormântări, deşi asupra acestui an planează numeroase semne de întrebare. 
Treptat vor lua fiinţă şi alte cimitire fiind astfel eliminate înmormântările pe lângă 
biserici. Numeroase familii înstărite vor transfera osemintele predecesorilor lor în 
noile cimitire nou înfiinţate, în special în Cimitirul Belu. De-a lungul anilor, poate şi 
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datorită faptului că în trecut pe locul său de amplasare a fost o grădină publică, 
Cimitirul Belu a devenit unul modern, un Ioc de întâlnire şi de plimbare pentru 
bucureşteni care puteau admira mormintele-monument şi cavourile devenite 
monumente istorice. 

Gheorghe Bezviconi este unul din puţinii istorici care s-au aplecat asupra 
studierii evoluţiei cimitirelor din Bucureşti, cu o atenţie deosebită acordată 
Cimitirului Bellu. Prin cercetări neobosite el a reuşit să culeagă informaţii şi să ofere 
o istorie a evoluţiei cimitirelor bucureştene. Lipsit de şansa de a-şi continua studiile 
Bezviconi şi-a cultivat vocaţia de istoric şi şi-a demonstrat valoarea incontestabilă. 
Stau mărturie în acest sens numeroasele titluri pe care diferite instituţii din lume i le­
au acordat şi admiraţia deosebită pe care Nicolae Iorga a avut-o faţă de tânărul 
istoric, în care a intuit valoarea pe care timpul a confirmat-o. Publicist autodidact, cu 
un stil inconfundabil, şi-a uimit contemporanii prin originalitatea materialelor scrise, 
prin maturitatea şi seriozitatea judecăţilor istorice emise. A debutat în publicistică în 
1927 şi a scris la toate periodicele româneşti din Basarabia sa natală. Gheorghe 
Bezviconi are marele merit de a pune într-o nouă lumină arhitectura funerară, 
demonstrând valoarea de patrimoniu a cimitirelor. El a ştiut totodată să depăşească 
condiţia de simplu cercetător genealogist şi să scoată la iveală inepuizabilul tezaur de 
informaţii pe care un cimitir le deţine. Soarta nu i-a fost deloc favorabilă, a fost chiar 
paznic la Cimitirul Belu, însă dăruirea, devotamentul şi dorinţa lui de a scrie, de a 
aşterne pe hârtie descoperirile făcute, de a realiza o operă trainică au fost mai 
puternice. 

Valoarea bogatului material oferit de Cimitirul Belu, frumuseţea 
monumentelor funerare, l-au făcut pe Gheorghe Bezviconi să-şi îndemne 
contemporanii să privească acest spaţiu de odihnă eternă cu alţi ochi: ca pe un 
adevărat muzeu de artă, cum demonstrează în articolul din 1959 intitulat „Cimitirul 
Bellu din Bucureşti. Muzeu de sculptură şi arhitectură" apărut în revista 
„Monumente şi muzee". Acest articol a stat la baza operei la care Gheorghe 
Bezviconi a lucrat o mare parte din viaţă şi pe care din nefericire nu a avut şansa să 
o vadă publicată. După îndelungate demersuri ale soţiei sale, Tatiana Bezviconi, în 
1972 lucrarea „Necropola capitalei" vede lumina tiparului, cu o prefaţă a lui Dan 
Berindei şi mici completări realizate de soţie. 

Ultima ediţie a lucrării a apărut la Editura Museion din Chişinău în 1997, sub 
îngrijirea editorului Iurie Colesnic care scrie şi prefaţa - o emoţionantă prezentare a 
unui destin zbuciumat şi tragic. Partea centrală a volumului se intitulează 
„Cimitirele" şi reprezintă o listă a numelor celor înmormântaţi în locurile de odihnă 
veşnică bucureştene şi în special în Cimitirul Belu, prezentate în ordine alfabetică. 
Autorul oferă şi o notă explicativă - „Lista celor înmormântaţi în cimitirele capitalei, 
mai ales în Cimitirul Belu" - în care arată că a folosit pentru prezentare numele de 
familie, prenumele, uneori şi prenumele tatălui, anii vieţii, figura şi locul unde este 
înmormântat fiecare. Această catalogare pe număr de parcele oferă o localizare 
perfectă pentru orice nume de persoană dorim să căutăm. Conţinutul lucrării este 
întregit de capitolul „Istoricul cimitirelor din Bucureşti", în care autorul dă informaţii 
exacte privind evoluţia şi dezvoltarea acestor spaţii, rod al unor cercetări asiduee. 
Regăsim şi o prezentare intitulată „Monumente de artă" -, capitol în care autorul 
scoate în evidenţă valorile artistice aflate în Cimitirul Belu. Sunt prezentaţi aici 
artiştii cei mai valoroşi cu lucrările lor - Karl Storck, Ion Georgescu, Carol Storck, 
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Frederic Storck, Oscar Spăthe, Dumitru Paciurea -, dar sunt date informaţii şi despre 
artişti cu mai puţine lucrări, mai puţin cunoscuţi sau străini cărora li s-au comandat 
lucrări - Constantin Bălăcescu, D. Măţăuanu, O. Han, Rafaelo Romanelli, etc. Pentru 
fiecare lucrare este indicat şi anul execuţiei. Cum era de aşteptat în capitolul intitulat 
„Studierea cimitirelor" Gheorghe Bezviconi subliniază importanţa studierii 
bogatului material pus la dispoziţia cercetătorului interesat de Cimitirul Belu, 
studierea lui căpătând semnificaţii ştiinţifice în opinia autorului. Volumul mai 
conţine şi lista numelor eroilor de pe Pantheon, realizată de Tatiana Bezviconi şi se 
încheie cu o traducere din limba rusă intitulată „Paznic la cimitir", scrisă tot de soţia 
autorului, care prezintă dramaticul moment din viaţa lui Gheorghe Bezviconi 
reprezentat de perioada în care a fost paznic la Cimitirul Belu. 

Purtând subtitlul „Dicţionar enciclopedic" lucrarea „Necropola Capitalei" 
este un util instrument de lucru pentru cei ce se ocupă de istorie bucureşteană şi nu 
numai. 

The cemetery Belu - the most importand necropolis of the Romanian Capital - Bucharest 

The book published at Chişinău, dedicated to the Belu cemetery - rightfully considered 
as the main necropolis of the Romanian Capital - gave the authoress the opportunity to write an 
essay about the tradition of erecting funerary monuments, starting with the Antiquity, Gheorghe 
Bezviconi, a reputed scientist from Basarabia, wrote a history of the Bucharestan cemeteries, 
mentioning miinly the funerary monuments works of famous sculptors, and dedicated to noted 
personalities of the public /ife. 



SECOLUL 20 - NR. 6-7-811997 
NUMĂR DEDICAT ORASULUI 

' BUCURESTI 
' 

Liana Ivan Ghilia 

Puţine subiecte sunt, pentru bucureştenii din naştere ori din convingere, mai 
importante decât cele. privitoare la chiar oraşul Bucureşti. Dilema (în sensul 
jurnalistic al termenului) bucureştenilor - dar şi a restului omenirii care-a trecut 
vreodată prin Bucureşti - se poate exprima parafrazându-l pe Montesquicu: 
comment peut-on etre Bucarestan? Chestiunea este abordată de presligioasa 
publicaţie Secolu/ 20, ale cărei numere 6-7-8 atrag atenţia - printr-o suită 
diversificată de texte menite să schiţeze faţete bucureştene suficient de schimbătoare 
ca să se răsfrângă mereu altfel, neaşteptat şi Lotodată familiar, în inteligenţa diverşilor 
observatori - asupra importanţei pe care o ocupă urbea de pe malurile Dâmboviţei 
pc harta subiectivităţii noastre. · 

Există atâtea oraşe - demonstra scriitorul Italo Calvina - câţi orăşeni atenţi se 
perindă prin ele; există - în cazul nostru - atâţia Bucureşti câte conştiinţe îl străbat 
(asumându-şi-l). 

Înainte de toate, Bucureşti este un substantiv propriu cu număr ambiguu -
plural-unic sau singular-multiplu - care obligă la impresii interogativ-polarizate: 
comun sau aparte? concentrat sau dezagregat? Unicitatea-unitate a Bucureştiului 
provine - o constată mulţi din cei care i-au schiţat atmosfera - din tensiunea 
centripetă a locului. Apoi, spaţiul Bucureştilor are un fel special de a anula 
liniaritatea timpului, suspendat fiind între sinecdotica realităţilor şi reperelor 
„axiomatice" ale unui trecut idealizat, recuperat - prin forţa memoriei - şi situat 
dincolo de „pierderi", în aria „dezideratelor", căci trecut şi viitor sunt biunivoce, 
reciproc relative: înaintările Bucureştilor par a fi mereu retrospectiv-comemorative, 
un fel de a conjuga, cu obstinaţie, viitorul la timpul trecut. 

Capitala „târzie" a Ţării Româneşti, resimţită adesea ca „oraş al vizaviurilor 
contrastante", *îşi întregeşte prezenţele prin absenţe, compensatoriu, şi, paradoxal, 
lipsurile prin existente, într-un raport de plinuri şi goluri desfăşurat pe fundalul unui 
hedonism jovial subiacent „convivialismului" remarcat de Mihai Zamfir ** şi 
recognoscibil în variate sintagme, de-a lungul volumului (Ştefan Augustin Doinaş: 
„ritual al comuniunii", la pag. 6; Mihai Zamfir: „convivium greu de întâlnit aiurea", 
la pag. 58; Magda Cârneci: „comuniune nemărginită", (p. 139); Sanda Voiculescu: 
„spaţiu de agregare"; Paul Morand: „Joc de întâlnire", (la pag. 228); Augustin Ioan: 
„spaţiu antiprivat", (la pag. 273 etc.), convivialism înflorit în locuri caracteristice: 
cafeneaua ("loc prin excelenţă convivial, templu laic al prieteniei" (Mihai Zamfir, 
pag. 58), localul, parohia „comunitatea de blocuri" (Monica Pillat), coada, centrul, 
mahalaua ş.a.m.d. 

Orizontul „dezmărginit" al satului (pomenit în Editorial, de Ştefan Augustin 
Doinaş), Bucureşti - Oraşul - îi opune îngustimea teritorială ce obligă concentratul 

* Cezar Paul Bădescu p. 69. 
•• Mihai Zamfir, Mituri ale oraşului, p. 58. 
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social la o civilizaţie implozivă, efervescentă, atractivă prin perspectiva realizării 
fiinţiale promise a împlinirii de sine - făgăduială problematică, atâta vreme cât de la 
„sublimul" amalagmului de conştiinţe la deruta identitară, pasul e periculos de 
mic.*** 

Semnatarii volumului, comentatori profesional-subiectivi ai esenţialităţii 
bucureştene, surprind (implicit şi explicit) pulsaţia antinomică atracţie/dezamăgire 
exercitată de Bucureşti, sursă probabilă a sentimentului cioranian (declarat, la 
propoziţii lărgite, de autorul Schimbării la faţă a României) de dragoste-ură (Neagu 
Djuvara, Amintiri din anii '20, impresii din anii '90). 

Bucureşti ne apare ca loc al afectivităţii ridicate şi al unui patetism de speţă 
barocă: patetice sunt Casa Poporului („cea mai mare clădire din lume, după 
Pentagon··. conform lui Şerban Cantacuzino în articolul Două oraşe distincte, pag. 
13); bulevardul Victoria Socialismului („care nu duce nicăieri"); epitafurile (kitsch­
uri funerare menţionate de Cezar Paul Bădescu) şi graffitiurile (kitschuri 
comunicaţionale, mesaje ale unei facţiuni comunitare în larvaritate cronică, 
observate de Delia Verdeş). Patetice sunt investigapile etno-urbane ale 
cercetătorilor francezi şi români (narate de d-na Irina Nicolau) respinşi de „subiecţii" 
bucureşteni (deviaţi de la normele tradiţionale ospitalităţi valahe, din pricina prea 
deselor atentate la viaţa privată prin intruziuni curiozităţii recurente şi agresive a 
diverşilor securişti, sectorişti, anchetatori, informatori, turnători, responsabili de 
stradă, supraveghetori, inspectori, vecini, colegi); patetice sunt secvenţele 
cutremurului din 1977, demolările, „mizeria apocaliptică", „infernul ăsta" (Mircea 
Cărtărescu, pag. 90), cozile, foametea programată (ce a alterat omenia bipezilor 
coborându-i, pe scala animalităţii, în vreme ce patrupede canice - victime ale 
cataclismelor sociale - ni se înfăţişează spiritualizate prin suferinţă, ca într-o 
memorabilă secvenţă povestită de d-na Monica Pillat, secvenţă literară ca o reflectare 
în oglindă a unei tulburătoare picturi din ciclul Regele nebun, de Corneliu Baba); 
patetică e goana după amintiri, după relicve. după reprezentativitate. 

Construcţia volumului se sprijină pe soliditatea de concepţie şi informaţie a 
câtorva materiale - compendiul de istorie bucureşteană datorat lui Şerban Cantacuzino, 
Mituri ale oraşului de Mihai Zamfir, După Armaghcdon de Augustin Ioan, Centru şi 
periferie de Solomon Marcus, Orient/Occident de Radu Drăgan, Parohia, spaţiu de 
agregare religioasă de Sanda Voiculescu, O cercetare graffitică de Delia Verdeş, -între 
care se inserează lucrări de diferite niveluri, selecţionerii articolelor mizând, probabil, 
tocmai pe asimetriile expresive ale unor tipuri de analitisme: sentimental-antinomic 
(gen prezent-trecut/trecut-prezent a la Ionesco, precum în nostalgicele Amintiri din 
anii '20, impresii din anii '90 de Neagu Djivara, Cu două lentile gemene de Alfred 
Kaufmann, Străzile au amintiri de Mircea Alexandrescu, reconstituirea localului Mon 
Jardin, de pe timpul când "populaţia" bucureşteană era o omenire de oameni 
rememorată de Jonny Răducanu, variaţiunile pe teme olfactive ale Magdei Cârneci); 
moralizator-estetizant (Teodor Baconski); poetic-autobiografic (Mircea Cărtărescu); 
compilativ (articolul despre Art deco) şi altele. 

Traumele epocii revolute - ce marchează majoritatea scrierilor - îşi găsesc 
aproape unanim simbolul în monstruoasa Casă a Poporului, produsul coşmareicului 
„cuplu dictatorial care a ţinut să-şi ridice labirintul dedalic (. . .) - memento împotriva 

*** Ştefan Augustin Doinaş, în Editorial, p. 8, semnalează „revărsarea monstruoasă a fluviului 
inform şi bolborositor de indivizi bipezi care nu se mai deosebeau între ei." 
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lipsei de măsură şi a grotescului" (Şerban Cantacuzino, pag. 8), climax arhitectural al 
calamităţilor abătute asupra Bucureştiului. Discuţia asupra Centrului Civic se poartă 
între polul pozitiv al aprecierilor unui „stil pe care mulţi occidentali l-au perceput ca 
fiind unul modernist, de ultimă oră şi foarte la modă" (Şerban Cantacuzino, pag. 16) 
şi cel negativ, teoretizat de Mariana Celac pentru care problema „stilului" este cât se 
poate de clară, dacă unii mai stau în cumpănă, căutând valoarea surogatului, rătăciţi 
între imaginile unor pervesiuni estetice uluitoare prin bizareria incongruenţelor 
elementale şi compoziţionale, d-na Celac atrage atenţia, tranşant: „compoziţia cu 
operaţiile urbanismelor imperiale de la începutul secolului, cu planurile lui Speer 
pentru Berlin sau cu EUR-ul mussolininian nu poate fi susţinută. Modelele pentru 
discursul arhitectural al Casei trebuie căutate în altă parte, anume în clasa opţiunilor 
lui Marcos, Bocassa, Kim III Sung, elementele de stil, de referinţă istorică, chiar de 
pedagogie doctrinară sau de mesaj naţional sunt culese la întâmplare şi intepretate în 
manieră de Disneyland." (pag. 266) „Iar dacă ne gândim la ruina unor destine 
omeneşti, la dezmbrarea oraşului, la pierderea reperelor sale simbolice, esenţiale 
pentru compoziţia şi demnitatea sa urbană, la economia exangvinată, carnavalul 
arhitectural al Centrului Civic ni se arată ca nimic altceva decât o petrecere 
macabră." Tonul celor de mai sus concordă cu al arhitectului Augustin Ioan, care 
vede Bucureştiul, strivit de Centrul Civic, ca pe „un oraş delabrat, odinioară viu, 
peste care a fost placată mecanic o scenografie - modelul nord-coreean de Ierusalim 
ceresc." (pag. 268). Rezultatul: un „Disneyland comunist", pentru remedierea căruia 
arhitectul citat propune o conversie de imagine, anularea sacrosanctei Aparenţe 
comuniste, printr-o distorisiune corectoare, „imaginea de carnaval a unui Bucureştii 
(. . .) cu Luna Parks în Piaţa Unirii (. . .), coloane roşii, capiteluri transformate în 
reclame (. . .),joc, entertainment, advertising." (pag. 268) - redimensionare la ridicol 
a simulacrului de solemnitate. 

Demagogia „egalitarismului" bucureştean îşi are concretizarea arhitecturală în 
promiscuitatea locuirii, „idealul regimului fiind, peste tot şi în toate, cazarma 
(G.M.Cantacuzino, apud. Augustin' Ioan, pag. 274). Rezultatul peisagistic este 
dezolant: „faţade ce nu îngăduie diferenţierea: înlăuntrul unui discurs ubicuu, ele se 
continuă una pe cealaltă şi se infectează reciproc." (Augustin Ioan, pag. 275). 

D-na Irina Nicolau încă mai descoperă -cu perseverenţa şi fantezia 
etnologului, ce irigă banalitatea cazuisticii cotidiene, scoţând la iveală fenomene apte 
a fi teoretizate - fosile ale misterului al teri tă ţii domestice de odinioară - „casa din faţa 
casei "- şi reminiscenţe arhitectonice ante-totalitare, dintr-un Bucureşti pierdut, dar 
niciodată uitat. În prea multe cazuri, însă, „casei din faţa casei" i-a luat locul „pustiul 
de beton din faţă" (Monica Pillat, pag. 93), oribilul beton restrictiv, mort, materie în 
tiparele căreia să se stingă - fizic, intelectual, spiritual - „omul nou", bucureştean şi 
nu numai. Cartierul - peisajul citadin prin excelenţă - oferă imagini cu evidenţă 
încărcătură simbolică: „zidurile blocurilor vecine şi în faţă un teren viran, unde la 
început se ar~ncau gunoaiele şi se tăiau puii şi găinile. Mi-a rămas în minte" -
consemnează Monica Pillat la pag. 91 - „zbaterea păsărilor albe, fără cap, pe 
pământul cenuşiu, acoperit cu deşeuri." 

Departe de a fi ameliorat ambianţa, arhitectura post-decembristă asfixiază 
privirile cu „novatorisme" sesizate Ironic de Teodor Baconski: ''emblematica 
Apusului (. . .) ilustrată prin evoluţia finisajelor şi a materialelor de construcţie, dar 
inept corcită sub presiunea comanditarilor parveniţi" (pag. 63), făcea din Bucureşti 
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un „Purgatoriu al infracţiunilor urbanistice, al gafelor edilitare (. . .) sinteză 
imponderabilă a atâtor durate şi stiluri". 

Nu lipsesc, din revista Secolul 20, impresiile străinilor, doritori să descopere 
valenţe expresive în aspectul tern al locurilor. Sesizând „ochii stinşi ai bucureştilor", 
Gregar von Rezzori notează (la pag. 261 - 262): „românii sunt mari maeştri în 
înjurături" (neputinţa de acţiune convertită în violenţa verbală). Dominanţia de 
mediu este, pentru Rezzori, „aerul arbitrarului desfrânat al terorii" (pag. 261). Deloc 
măgulitor. Pentru Max Blaeulich - comentează traducătorul, Alex Barner, -
„Bucureştiul devine o capitală a absurdului" (pag. 244). Hans Magnus Enzemberger 
scrie despre bucureşteni ca despre „artişti ai foamei" (pag. 245), în estul sălbatic." Cea 
mai interesantă caracterizare rămâne, totuşi, cea a lui Paul Morand: „Mai mult decât 
o capitală, Bucureştiul este un Joc de înlâlnire. Este o piaţă publică." (pag. 228) „Lecţia 
pe care ne-o oferă Bucureştiul nu este una de artă, ci una de viaţă, te învaţă cum să te 
adaptezi la tot, chiar la imposibil." (pag. 229) „Capitală: a unui pământ tragic, unde 
totul sfârşeşte adeseori comic. Sau: Bucureştiul, oraş al bârfei." (pag. 229). 

Lângă reprezentări edulcorate ale unui Bucureşti de uz personal, inventat să se 
conformeze dispoziţiilor sentimentale (Casa fiinţei mele de Ioana Pârvulescu), volumul 
conţine aprecieri severe. Pentru Mihai Zamfir, imaginea oraşului apare neretuşată: 
„Bucureştii nu sunt un oraş spectaculos; oraş fără panaş, fără blazon, fără monumente­
emblemă (...)Şi totuşi(...) în acest decor deprimat, oamenii şi-au găsit(. . .) soluţii pentru 
evitarea individuală a neantului." (pag. 57) "Poate că unica justificare a Bucureştilor 
concreţi va ajunge, peste nu multă vreme, marea literatură produsă de insignifiatul 
oraş." (pag. 60) Şansa de salvare a prestigiului bucureştean este, în ultimă instanţă -
conform lui Mihai Zamfir - cultura. In cadrul ei - şi numai astfel - Capitala se înscrie în 
registrul normalităţii recuperate, al spiritualităţii sănătoase (caracteristice marilor 
metropole), al creativităţii ce face din oricare oraş important propriul său centru viu, 
hrănit de valoriile speciale ale locului. Pentru Mircea Cărtărescu, ieşirea din abisul 
mahalalei se face exemplar prin lumina bibliotecii. 

„Ceea ce credem că am fost (deşi nu prea e sigur) se combină cu convingerea 
că suntem „diferiţi" (ceea ce e şi mai puţin sigur încă) şi cu dorinţa de a fi "ca toată 
lumea (de fapt, ca o anume parte a ei)" - rezuma, cu umor, Radu Drăgan (pag. 
144-145). Problema acută a bucureştenilor este, la urma urmei, una identitară, fie că 
e vorba de căutări ale reprezentivităţii arhitecturale, de disperarea în faţa Urâtului 
invadator, de revolta contra alterărilor urbane, de tragedia deportărilor locative, sau 
a flagelurilor seismice, de panseurile de eşapament ce mutile~ză ziduri (ca într-o 
permanentă răzbunare faţă de însăşi hidoşenia şi inexpresivitatea în care aceste ziduri 
vrăjmaşe arestează privirile), de importul fără discernământ al „formelor fără fond. 
„Atracţia pe care oraşul a exercitat-o asupra mea" - mărturiseşte Ştefan Augustin 
Doinaş, în Editorial, p. 6 - are o motivaţie culturală. Cultura reabilitează şi 
obiectivează existenţa bucureşteană anulând orice dezechilibrul al geografici 
civilizaţiei, spulberând obsesia marginalităţii. Din acest punct de vedere, textul lui 
Solomon Marcus, Centru şi periferie, este fundamental ca taumaturgie pentru vestitul 
complex bucureştean (şi românesc) al periferiei, căci în cultură, ca şi în domeniul 
comunicaţional, „lumea tinde să aibă un centru peste tot şi nicăieri" (p. 249), mai exact 
nu „nicăieri", ci peste tot unde orizontalitatea lumii e străpunsă de câte un ax de 
verticalitate - independentă, creativă, - de câte o prezenţă a inteligenţei libere. 
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Într-un oraş în care, prea frecvent, vietiile oamenilor sunt marcate de vietilor 
caselor (şi doar arareori invers, semn nu doar că „oamenii sunt sub vremi", ci, mai 
rău, că oamenii sunt dominati de obiecte), iar istoria citadină se consumă între 
vânzări, cumpărări, bombardamente, cutremure, nationalizări, demolări, evacuări, 
generând o adevărată (azi) isterie locativă a sărăciei sălbăticite, cu o vagă perspectivă 
de seninătate în refacerea (reconstruirea) monumentelor amputate simtite încă vii, 
imperativul ar fi contrazicerea prin fapte a lui Le Corbusier, care afirma: ,,pc aici, 
arhitectura, ca şi viaţa, nu e luată în serios" (p. 124). Arhitectura, ca şi viaţa, să fie, 
de-acum încolo, luate în serios, sub semnul unui ,,ieri" neâmplinit, absorbit în 
prezentul ce ezită să-şi asume momentul, amânându-şi încontinuu împlinirile: „Poate 
în filmul de mâine", vorba lui Mircea Alexandrescu (p. 102). 



PERSPECTIVE TEORETICE 
PRIVITOARE LA VIITOAREA 
STRUCTURĂ URBANĂ A 

CAPITALEISICONCURSUL 
' ,,BUCURESTI 2000'' 

' 
Corina Iosip 

În 1997, a apărut la editura Simetria, în ediţie bilingvă (română/franceză) 
graţie sprijinului Uniunii Arhitecţilor şi ARCUB-ului, cartea regretatei urbaniste 
Dana Harhoiu (10 martie 1951-29 septembrie 1992) - Bucureşti, un oraş între Orient 
şi Occident/Bucureşti. une ville entre Orient et Occident. Lucrarea reprezintă rodul 
unor preocupări de-o viaţă în calitate de urbanist ale autoarei şi al unei burse de 
studii de un an. la Paris, acordată de Statul Francez. Atunci, pentru prima dată în 
dezbaterea urbanistică românească, Dana Harhoiu s-a gândit să studieze în paralel, 
suprapunând mai apoi hărţile a trei mari oraşe: Parisul epocii lui Haussmann, 
Istambulul veacului al XVIII-iea şi Bucureştiul modern. 

O parte a cercetărilor sale le-a expus într-o suită de comunicări la Institut 
Service Technique d'Urbanisme, de pe lângă Ministere du Longement care-i 
acordase bursa pariziană. Un alt articol - L 'heritage de Bucarest (Moştenirea 
Bucureştiului) - apăruse în martie 1992, în prestigioasa revistă de urbanism -
Diagonal. Un destin tragic a făcut ca aceste idei concretizate în articole şi scrieri 
disparate să nu-şi găsească finalitatea pe care autoarea i-ar fi dat-o. 

Textul la care ne vom referi în paginile ce urmează este o selecţiune arbitrară, 
făcută de un grup de apropiaţi, membri ai familiei, arhitecţi şi a constituit parte a 
documentaţiei caietului temă al concursului internaţional de arhitectură - Bucureşti 
2000. Această legătură este o premisă a dublei referinţe pe care o voi face: la cartea­
caiet a Danei Harhoiu, la ipotezele sale asupra structurii urbane a capitalei şi la 
concursul care a conţinut apoi în rigorile şi principiile sale urbanistice stabilite de 
comun acord de juriul prestigios ce l-a arbitrat, idei ce au fost formulate pentru prima 
dată de arhitecta Dana Harhoiu. 

Premiza de la care porneşte autoarea este şi cea pe care o împărtăşesc 
personal, aceea că Bucureştiul este „un oraş neterminat", un oraş veşnic de 
reconstruit. în care avem mereu ceva de gândit. refăcut 1. 

Aş merge mai departe şi afirm că arhitectura este expresia, în spaţiu, a evoluţiei 
în timp a unei comunităţi. Şi nu există probă mai evidentă şi mai la-ndemână a 
studierii istorici unui popor, decât modul în care a înţeles să-şi consti:uiască oraşul 2• 

Dar poate nimic din focurile pustiitoare, din cutremurele năpraznice, nu au 
distrus mai mult oraşul decât puterea totalitară care şi-a pus pecetea megalomanică 
peste „trupul" oraşului. Astăzi, la aproape nouă ani de la evenimentele din 

1 Dana Harhoiu, Bucureşti, oraş între Orient şi Oeeidenl/Bucarest, une viile entre Orient et 
Occident, editura Simetria, 1997, p. 13. 

2 G. M. Cmt<1cuzino, Arcade, llrizi şi lespezi, Bucureşti, editura Cartea Românească, 1932, p. 5. 
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decembrie '89, mergând pe stradă pare că nimic nu ne mai aminteşte de obsedantul 
deceniu '80, cel mai greu pentru oraş dintre toate decadele comuniste. Prosperitatea 
aparentă cu mărfuri care se varsă âin lăzi pe trotuare, cu maşinile luxoase de pe 
carosabil, cu câte o clădire cu o intrare elegantă, toate par să fi şters, pentru un spirit 
neiniţiat în decodificarea istoriei cetăţii, pentru veşnicie, amintirea dureroasă a 
servilismului şi a unor cohorte de oameni aduşi la condiţia antică de sclavi, care au 
înălţat acea clădire a Casei Poporului, actualul Palat al Parlamentului, stigmat adânc 
în trama oraşului şi în conştiinţa fiecăruia. Tragedia face ca dictatorul să-şi fi ales drept 
loc de „ctitorie", singura înălţime naturală a oraşului - Dealul Uranus. Aşa că de 
oriunde ai privi peste Bucureşti, imaginea acestei „minciuni" arhitecturale şi morale, 
ne urmăreşte veşnic. Pentru că, aşa cum spunea şi finul observator care a fost arh. G. 
M. Cantacuzino, cu o sumbră premoniţie pe care numai cunoaşterea profundă şi totală 
ţi-o dă, „oraşele /'°artă însemnate pe ele, în ele, toate virtuţiile, toate păcatele celor 
care le-au zidit" -. 

Spaţiul acesta imens care s-a creat prin demolarea nimicitoare a unui cartier 
tipic bucureştean, de mici burghezi, proprietari de case elegante, dotate cu tot 
confortul, a produs o traumă la nivelul oraşului şi nenumărate tragedii personale. 

Practic s-a demolat „contra naturii" fireşti de dezvoltare a oraşului. Aşa cum 
arată şi d-na Harhoiu, în planşele de la pagina 14 şi 15 ale lucrării. direcţia de 
dezvoltare a Bucureştiului era pe axa nord-sud şi nu pe cea est-vest. Am putea aduce 
numeroase argumente. Cel mai la îndemână, demn de o gândire de bun simt, este 
faptul că axa aceasta arbitrară est-vest nu corespunde condiţiilor naturale ale 
Bucureştiului, care este „măturat" de Crivăţ tocmai pe această direcţie. Nici un 
arhitect demn de respect nu construieşte o arteră care se suprapune pc direcţia 
vântului. Dar argumentele sunt şi de alt ordin, de o analiză mai fină. 

Legea de dezvoltare a Bucureştiului nu este aceea a unui oraş cu bulevarde 
imense. „Micul Paris" era celebru pentru pitorescul întortocherilor stradale, uşor 
orientale şi oricum pline de farmec. Desigur, au existat iniţiative de a resistematiza 
capitala încă din ultima jumătate a veacului trecut, dar nici unul dintre aceste planuri 
nu a propus un astfel de traseu. Şi era şi firesc să fie aşa. Nimeni dintre cei cc au deţinut 
frâiele acestei ţări înainte, nu avea viziunea de a înfăţişa puterea politică în chip de oraş 
interzis, de domeniu funciar de tip asiatic. Regii României moderne au reconstruit 
Cotroceniul poate într-un stil comentabil, dar din care răzbate dorinţa de a se confunda 
cu voinţa ţării. Accentele nearomâneşti, cu arcade şi pridvoare asemănătoare celor de 
la mânăstiri, cu bolţi joase şi simple, cu mult lemn şi mult var, nu sunt decât o expresie 
a încercării puterii de odinioară de a crea un stil nou, care să fie modern ca utilităţi şi 
tradiţional ca estetică, un mod de a concretiza în spaţiu mentalitatea timpului lor, un 
timp pe care noi, cei de după, îl numim acum, cu adevărat - de aur. 

Revenind la această tăietură pe trupul oraşului, această rană vie ce încă mai 
„sângerează" şi astăzi, suntem tentaţi, acum să o catalogăm doar prin natura ei 
simbolică, drept semnul unui timp ingrat. Dar acest edificiu s-a născut tot dintr-o 
necesitate. Oricât de greu ne-ar veni acum să credem, el era prevăzut tocmai pentru 
a reuni într-un~paţiu delimitat - Puterea. O centralizare exacerbată la nivel politic îşi 
găsea concretizarea într-o expresie arhitecturală diformă, de colos cu picioare de lut. 
Prăbuşirea definitivă a sistemului se citea din mereu trăznitele întorsături din poingee 
cu care dictatorul demola trecutul şi trasa utopia. 

3 Idem, p. 252: «Minciunile în arhitectură sunt uşor controlabile. După acest principiu este natural 
să considerăm configuraţia unui oraş ca un document plastic de primă însemnătate, când vrem să judecăm 
sau să cunoaştem civilizaţia». 
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Tot mai des, de un secol încoace, în arhitectură se bat, asemeni raţionalismului 
şi nominalismului medieval, două tendinţe, stabilite arbitrar - utilul şi simbolicul. Dar 
asemeni unei maxime heraclitiene, unul se trage din celălalt. „Între util şi simbol nu 
există hotare definite căci simbolul s-a născut din util şi orice element util tinde să se 
apropie de simbol" 4. 

Scopul nostru, al celor ce studiem fenomenul dezvoltării Bucureştiului ca oraş, 
al celor ce construiesc în acest spaţiu şi, aş îndrăzni să afirm, chiar al celor care numai 
locuiesc aici şi care prin simpla prezenţă sunt actori ai aceluiaşi spectacol pe care-l 
oferă oraşul zi de zi, este de a înţelege şi de a propune pe baza dovezilor trecutului 
soluţii pentru chipul de mâine al acestui oraş care cere de la sine o cosmetizare cât 
mai rapidă. 

Rezum în paragrafele următoare soluţiile propuse de arh. Dana Harhoiu. Pe 
baza studierii istoriei, urbanisticii şi tendinţelor urbane ale celor trei oraşe - Paris, 
Istambul (Constantinopol) şi Bucureşti - ea propune o ipoteză îndrăzneaţă: există un 
ce comun, vocaţia de oraş - centru spiritual, religios şi rezidenţial al unei puteri ce se 
identifică cu apostolismul cruciat al creştinătăţii. Moştenitor al tradiţiilor bizantine 
care s-au perpetuat aici, oraş care-şi povesteşte întemeierea printr-un mit ancestral ce 
trebuie luat sub conotaţiile sale simbolice, Bucureştiul este moştenitorul creştinătăţii 
orientale, este locul în care biserica ortodoxă s-a salvat în faţa ofensivei otomane. 

4 G. M. Cantacuzino, Introducere în studiul arhitecturii, Bucureşti, 1926, p. 36. 
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Dana Harhoiu, pentru prima dată atrage atenţia asupra neseriozităţii unei 
teorii conform căreia Bucureştiul este un sat mai mare 5• Aici urbanista subliniază 
viciul fundamental al greşelilor de mai târziu: necunoaşterea trecutului, lipsa unui 
program la nivel naţional de studiere a trecutului oraşului. Indolenţa a împins de la 
sine în mrejele puterii totalitare capacităti şi resurse umane care, din necunoaştere 
sau cu buna ştiinţă, au servit regimul fidel în opera de distrugere a Bucureştiului 6. 

~ Dana Harhoiu. op. cit., p. 17: «„.un alt aspect al dificultăţilor pe care le întâmpină cel cart: st: 
apropie de istoria Bucureştiului, („. ). izvorăşte din generalizarea act:lei menlalilă\i conform căreia la noi 
nu ar fi existat oraşe, şi că oraşele noastre au fost un Cel de sate mai mari». Vezi şi G. M. Cantacuzino şi 
Octav Doicescu, Simetria. Caiete de artă critică, nr. 5 Bucureşti, 1943. pp. 15-20 şi G. M. Cantacuzino, op. 
cit., p. 11: «Bucureştii erau în veacul al XVIII-iea un târg liniştit, compus din câteva mimăstiri împrejmuite 
cu ziduri de cetatt:, dintr-un număr restrâns de locuinţe mari, grupate în jurul Palatului Domnesc; dintr-un 
cartier comt:rcial cu o înfăţişare orientală în cart: st: concentra toată activitatea comercială a oraşului şi 
dintr-un foarte marc număr de proprietari cu caracter rural care, îndreptă\eau pe un călător al timpului să 
spună că a întâlnit la Bucureşti mai multi copaci decât locuitori». 

6 Dana Harhoiu, op. cit., p. 17: «Pe acest fond labil al cercetării s-a grefat «Construirea 
socialismului la oraşe şi sate» care a angajat arhitec\i în mrejele entuziasmului constructiv pentru crearea 
noilor centre civice». 
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Se adaugă la dificultăţile de studiere şi faptul că prima hartă pe baza căreia se 
poate porni un plan de abordare a unui studiu de morfologie urbană apare foarte 
târziu (în comparaţie cu Occidentul unde primele sistematizări de acest gen încep cu 
veacul al XIII-iea) la 1846 şi aparţine maiorului austriac Borroczyn 7. Autoarea 
„citeşte" pe acest plan cele două axe ale oraşului: axa văii râului Dâmboviţa şi axa 
drumului ce vine din Moldova (actuala Cale a Moşilor), precum şi cele secundare -
Podul Mogoşoaiei şi podurile de traversare a râului (Podul Mihai Vodă şi Podul 
Şerban Vodă). Aceste axe au reprezentat la concursul „Bucureşti 2000" principalele 
axe admise de juriu. 

Despre oraşul post-bizantin (sec. XV-iea - sec. XVII-iea) este evident ca 
cetatea, pornind de la modelul Curţii Domneşti aflată în proximitatea Mitropoliei, se 
structurează în jurul bisericilor după care îşi iau mai apoi numele cartierele. Însăşi 
numele de mai târziu al acestor cartiere - mahalale, ne vorbeşte de topografia 
profundă a locului şi de provenienţa unui nucleu dat de o biserică. Acest peisaj este 
dezlânat numai în aparenţă. Centrii ecleziastici ritmează însă trama oraşului şi dau o 
legătură evidentă în timp. 

Este demn de reţinut cum centrul oraşului migrează în timpul domniei lui 
Constantin Vodă Brâncoveanu spre ctitoria acestui Sfântul Gheorghe Nou (la 
concurenţa cu Bălăcenii şi ctitoria acestora - Sfântul Gheorghe Vechi), loc ce 
constituie în memoria actuală a oraşului drept centru absolut, dar şi kilometrul zero, 
centru al întregii ţări. Perpendicularitatea unor axe trimit cu gândul la modelul ideal 
medieval - Ierusalimul ceresc, ceea ce o face pe autoare să traseze o ipoteză 
interesantă: capitală a voievozilor români, „ultimii cruciaţi ai Europei", Bucureştiul 
pare să fie guvernat de aceeaşi utopie a armoniei citadine creştine. Un răspuns este 
imposibil de dat, dar ipoteza îndeamnă la reflexie şi trimite cu certitudine la studiu. 
Încă un punct în plus al lucrării în cauză. 

Pentru oraşul fanariot al veacului al XVIII-iea caracteristică este existenţa a 
două tipuri de terenuri: imense culturi în interiorul oraşului sau maidanele, locuri de 
negoţ, înzestrate mai toate cu o fântână şi aflate în jurul unei biserici, acestea din 
urmă jucau adevărat rol de pieţe, de agoră, de loc de întâlnire. 

Piaţa este barometrul vieţii sociale a unui oraş, un perpetuu happening 8 în 
care se derulează cadre ale scenografiei vieţii urbane. Este un spaţiu spiritual şi un 
oraş fără o viaţă a spaţiului public este un oraş fără viaţă socială. Bucureştiul anilor 
tiraniei era oraşul în care nu era voie să străbaţi Piaţa Revoluţiei (fosta a C.C.-lui), 
unde nu puteai călca liber în spaţiul public. De acea descătuşarea mulţimii în 
decembrie '89 - iunie '91 s-a manifestat prin ocuparea pieţei, ca semn, ca ritual al 
instituirii libertăţii, a delimitării spaţiale după modelul realităţii, în care populaţia era 
dezbinată în pro şi contra. 

Este uimitoare asemănarea Bucureştiului secolelor XVII-XVIII cu aceea a 
Constantinopolului, asemănare ce a reieşit din comparaţia celor două planuri ale oraşelor. 

O dată cu domnia lui Bibescu, dar mai ales în timpul Revoluţiei de la '48 şi 
transpusă la nivelul profund al schimbării de mentalitate, se observă tendinţa clară de 

7 Dana Harhoiu, idem, pp. 29-30. 
8 G. M. Cantacuzino, op. cit„ pp. 244-245: «Săli acoperite de boltă infinită a cerului, în care 

oamenii obosiţi de monotonia vieţii nădăjduiesc fără convingere ca jocul hazardului să le deschidă 
perspective puţin probabile („.). Dimineaţa întâiul act începe cu zorii zilei. Sub privirea tăcută şi 
binevoitoare a unor statui de sfinţi sau de eroi, târgul stăpâneşte pia\a cu zgomotele sale şi cu mirosul 
sănătos de ţară al zarzavaturilor şi fructelor„.». 
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întoarcere cu faţa spre Occident, dar mai ales spre Paris, ca model de modernizare a 
Bucureştiului. Se trasează drumul spre nord - Şoseaua Kiseleff, se conturează axa 
bulevardului Magheru care dublează Calea Victoriei şi-i preia circulaţia greoaie din 
cauza noilor vehicule - automobilele, se creează o nouă axă - Bd. Pake 
Protopopescu, etc. O politică de sistematizare curat haussmanniană, am zice 
parafrazându-l pe nenea Iancu, acel spirit emblematic al unui tip de bucureştean hilar 
mimetic al acelor vremi. 

Această sistematizare a beneficiat şi de imensele spaţii libere din interiorul 
oraşului 9. Putem afirma că şi astăzi Bucureştiul, graţie aceleiaşi cauze, se bucură de 
cel mai mare număr de locuri virane în plin centru capitalei, fapt inexistent în oricare 
altă capitală europeană. Un avantaj, am spune, pentru refacerea imaginii unui oraş, 
care rămâne, unul al viitorului, mereu de reconstruit şi restaurat. 

Un semn al occidentalizării este accentuarea pe aspectul de „oraş grădină" 10. 

Pentru epoca modernă autoarea găseşte ca emblematice două edificii: Aro şi 
Ambasador. Lucrarea sfârşeşte cu un credo, o definiţie dată prin ricoşeul unui citat 
la ce ar însemna şi care ar fi rolul arhitecturii - acela de a defini identitatea unui 
popor, respectiv identitatea fiecăruia 11 • Am adăuga că, arhitectura are scopul de a 
crea premize reflectarii, dar mai ales de a crea un spaţiu ritmat armonic, proporţional 
cu nivelul uman. G. M. Cantacuzino, cel mai înzestrat arhitect român şi în ale teoriei 
urbane şi în ele scrisului efectiv, spunea: „ ... omul se schimba puţin, fiziceşte mai 
deloc, şi cu toate el lumea s-a micşorat graţie mijloacelor de comunicaţie, hotarele 
armoniei umane, dictate de legile fizice ale corpului nostru, sunt stabile conţinând 
veşnica preocupare a fericirii care la urma urmei, rlmâne scopul primordial 12". 

La Concursul «Bucureşti 2000» mă voi referi foarte pe scurt. S-au prezentat 
atunci 235 de lucrări, suma record de participare la noi. A fost câştigat de un 
«chirurg» al spaţiilor supuse utopiei comuniste - arhitectul german Meinhard von 
Gerkan. Colaboratorul sau principal a fost arh. Joakim Zais (din Hamburg). 
Proectul premiat cu suma de 100.000 $s-a distins prin acurateţe, prin grija refacerii 
vechii trame stradale a spaţiului demolat, prin crearea unui centru de afaceri care 
ne lipseşte nouă bucureştenilor cu desăvârşire, prin poziţionarea acestui centru 
de-a lungul axelor intuite cândva de urbanista Dana Harhoiu (adică pe axa care 
străbate râul pe la Podul Izvor şi are capăt de perspectivă spre Hotel 
Intercontinental şi nu pe axa artificială trasată de puterea şi arhitectura totalitară 
est-vest); macheta a fost inegalabilă, strălucitoare prin alăturarea de lemn furniruit 
şi corpuri de plexiglass. 

Ultimele aprofundări ale planurilor executate de o echipă mixtă germano­
română (sau vice-versa, mai bine spus) şi expusă la Sala Dales, Librăria Noi, este 
remarcabilă ca soluţii tehnice de realizare a machetei dar, denaturează mesajul, ideea 
lui von Gerkan, şi cred că proiectul pierde mult prin această reformulare a unui 
spaţiu denivelat dar, în ultima propunere, lipsit de strălucirea pe care o dădea 
arhitectul german iniţial. 

Premiul al doilea l-au câştigat doi arhitecţi austrieci, ce trăiesc la Innsbruck, 
dar de origine română - Mariana şi Franz Echeriu (câştigători ai concursului «Piaţa 

9 Dana Harhoiu, op. cit., pp. 64-65. 
10 Idem, p. 68. 
11 Idem, p. 74. 
12 G. M. Cantacuzino, op. cit., p. 32. 
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Revoluţiei»). Interesant a fost proiectul marelui, inegalabilului arhitect -
Richard Rogers, Portmship, Marea Britanie. Juriul a fost compus din personalităţi de 
talia lui: Keneth Frampton - cel ce este cunoscut în teoria arhitecturii prin formularea 
conceptului de «regionalism critic». 

Ceea ce vreau să subliniez din nou, este faptul că întreaga documentaţie a 
caietului-temă al concursului a fost bazată şi pe unele perspective trasate în lucrarea 
Danei Harhoiu - «Bucureşti, oraş între Orient şi Occident». Exemplul cel mai la 
îndemână este faptul că toate proectele premiate au avut ca orientare axa spre 
Dâmboviţa, trasată de arh. Dana Harhoiu în studiile sale. Poate acesta este motivul 
pentru care nu a fost premiat proiectul lui Richard Rogers, care nu s-a suprapus pe 
axa respectivă. În final două sunt aspectele asupra cărora vreau să atrag atenţia: 

1. Că este neapărat necesară transpunerea în act a proiectului lui Meinhard 
von Gerkan, cât mai rapid posibil, dar nu cu toate modificările aduse ulterior şi 
prezentate în expoziţia de machete şi planuri de arhitectura de la Librăria Noi, care 
răstălmăcesc oarecum mesajul iniţial al autorului. 

2. Că nu există nici acum la aproape un deceniu de la evenimentele din '89 o 
politică urbană. Nici un partid sau candidat nu are puncte precise înscrise într-un 
program electoral, care să acopere o minimă grijă asupra problemei de cum vă arăta 
oraşul de mâine. Vorbim tot mai mult de probleme de tip RADET sau RASUB şi 
mai nimeni nu vede cât de incoerent se dezvoltă oraşul. Dar, aşa cum spuneam 
înainte, arhitectura este imaginea vie a societăţii. Şi crizele de toate tipurile ale 
corpului social românesc actual se regăseşte ca într-o carte deschisă în arhitectura 
actuală. 

Theoretic perspectives regarding the fu ture urban structure 
of the capital and the "Bucharest- 2000" competition 

The essay starts from a paper signed by Dana Harhoiu, "Bucharest a town between the 
Orient and the Occident", book that became next the basic text of the "Bucharest 2000" 
competition, in architecture. 

The daring ideas of the authoress are presented and analysed in parallel with the writings 
of another great architect, C.M. Cantacuzino. 

The attention is drawn upon the delay in the works meant to bring the winning 
architecture project (belonging to Meinhard von Gerkan) to life, and upon the review of the last 
models made, starting /rom the initial one, created by the above-mentioned author. The models 
made by a Romanian-German group starting /rom the original one, have [ost the brilliancy 
Gerkan's work has imagined. 



Cezara Mueenie, BUCURESTI. 
"" ' "" UN VEAC DE ARHITECTURA CIVILA. 

Secolul al XIX-iea, 
SILEX - BUCUREŞTI, 1997 

Liliana Nicoleta Hanganu 

Rezultat al multor ani de cercetări, de parcurgeri, descoperiri şi aduceri la 
lumină a numeroase fonduri arhivistice, de periegheză împreună cu aparatul de 
fotografiat, în interiorul propriului obiect de studiu - Oraşul - pentru a fixa în 
memoria peliculei momente de istorie dăltuită în piatră, lucrarea de faţă are un statut 
special în literatura domeniului. Şi anume, acela că se află la intersecţia dintre 
arhitectură şi istorie, dintre ştiinţa construirii artistice şi re-construirea veridică a 
trecutului. Edificiile sunt privite, pe de o parte, din punct de vedere arhitectural, 
subliniindu-se tendinţele orientale sau mai noile influenţe vest-europene, în speţă 
cele franceze, vizibile din a doua jumătate a secolului al XIX-lea; pe de altă parte, 
funcţionalitatea clădirii şi istoria ei se combină în treacăt cu istoria celor care au 
locuit-o sau au folosit-o. 

Restrângerea la un singur secol - cel al XIX-iea, şi la un singur tip de 
construire, arhitectura civilă, a permis autoarei aprofundarea anumitor teme, 
reflectate în cele şase capitole ale cărţii. După Cuvântul Înainte semnat de dr. arh. 
Peter Derer, capitolul I, intitulat Istoria Bucureştilor secolului al XIX-lea cadru 
pentru realizările arhitectonice ale oraşului, cuprinde două părţi. În prima este 
realizată o scurtă prezentare istorică a evenimentelor politice, sociale, economice şi 
administrative: repere politice şi demografice, calamităţi naturale (cutremure, 
inundaţiile Dâmboviţei, incendii) şi militare (ocupaţia trupelor străine: ruse, turce şi 
austriece), organizarea breslelor constructorilor şi zidarilor, înfiinţarea Şcolii 
Societăţii Constructorilor Români; împărţirea administrativă a oraşului în cinci 
„văpsele"/culori (1806); acordarea de nume străzilor (1831); numerotarea caselor pe 
mahalale (până la 1848), ulterior pe străzi. Concluzia: secolul al XIX-iea poate fi 
privit „ca etapă de trecere de la oraşul medieval la oraşul modern ca funcţiuni" (p. 7). 
A doua parte, Rolul Primăriei şi al serviciilor de arhitectură în dezvoltarea edilitară 
a oraşului. Regulamente de construcţie, conţine date despre intervenţiile 
domnitorilor în supravegherea construcţiilor, despre primele reglementări oficiale 
menite să împiedice izbucnirea incendiilor, să permită accesul rapid pe uliţe prin 
aliniamentul străzilor şi, nu în ultimul rând, să înfrumuseţeze faţadele. Primul arhitect 
- arhitecton - a fost Hartcl/Hartler (menţionat încă din 1816). Capitolul II. Programe 
arhitecturale specifice, ia în discuţie, după autorizaţiile de construcţii, descrierile 
călătorilor străini sau anunţuri de vânzare, următoarele tipuri de construcţii civile: 
casa de locuit, cu diferite planuri: cu coridor de acces, cu intrare situată în curte prin 
gangul-coridor, planul în formă de U, L, I, sau T, patrulaterul având în centru curtea; 
hanul/Hotelul - construcţii noi sau modificări aduse celor existente, în vederea 
asigurării unor condiţii bune de locuit; prăvălia - specifică unui oraş aflat la 
încrucişare de drumuri comerciale şi arii de influenţă, urmărită fiind evoluţia de la 
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prăvălia tip „cetate" la spaţiul comercial deschis spre stradă, şi apoi, la complexul de 
magazine; instituţia - clădiri care servesc publicului: şcoli, spitale, instituţii culturale, 
administrative, reşedinţele domnească sau ale legaţiilor străine. Capitolul III 
reliefează faptul că decorarea spaţiului interior trădează şi un mod specific de a gândi 
acest interior. Dacă pentru primele trei sferturi ale veacului, decoraţia pare a fi destul 
de simplă, doar cu „delicate ornamente alb pe alb din stuc" (p. 33), după 1870 apare 
o decoraţie pictată, limitată iniţial la ancadramentul uşilor, mai apoi desfăşurată în 
casa scării şi pe ceilalţi pereţi şi baluştri. Astfel, este decorat somptuos parterul 
(clădirea Legaţiei franceze, str. Biserica Amzei) sau etajul (berăria lui D. Bragadiru 
din Calea Rahovei), fiind considerat „etaj nobil" în raport cu celălalt. În alte cazuri, 
decorul apare echilibrat pe toată suprafaţa interioară (str. Lipscani nr. 3). Dacă la 
începutul secolului, interiorul era lăsat la (bunul) gust al proprietarului, către sfârşitul 
veacului al XIX-iea, atât planurile, faţadele, cât şi decorarea interiorului sunt 
realizate încă din proiect de către arhitect, cel care determină „gustul comanditarului 
bucureştean, chiar la nivelul locuinţei personale" (p. 34), cu atât mai mult în cazul 
edificiilor publice. Decorul interiorului, înţeles nuanţat în funcţie de spaţiu şi de scop, 
chiar dacă se modifică pe parcursul secolului, „nu schimbă radical raportul exterior­
interior şi funcţiune-decoraţie plastică, dovedind capacitate de sinteză şi recreare în 
diferite limbaje formale." (p. 35). În capitolul IV. Evoluţia arhitecturală a străzilor 
tipice pentru oraşul capitală sunt exemplificate patru tipuri de străzi: comercială 
(Lipscani), rezidenţială (Podul Mogoşoaiei/Calea Victoriei), de cartier (Sfinţii 
Apostoli) şi strada nou-trasată (bulevardul Academiei/Elisabeta/Independenţei), 
demonstrându-se că străzile oglindesc evoluţia oraşului, în acelaşi timp păstrându-şi 
„o anume identitate legată de dezvoltarea (lor) particulară, de anumite împrejurări 
existente pe parcursul istoriei (lor)". (p. 44) Capitolul V. Arhitecţi şi constructori ce 
au creat înfăţişarea arhitecturală a oraşului conţine atât în text date despre studiile şi 
activitatea arhitecţilor români şi străini care au activat în secolul al XIX-iea în 
Bucureşti, cât şi în dicţionarul de la finalul capitolului, ce cuprinde circa 140 de voci. 
Ultimul capitol, Etape stilistice ale arhitecturii bucureştene subliniază că preluarea 
selectivă a curentelor europene - neoclasicism, romantism, eclectism, adaptate la 
realităţile locului şi ale spaţiului, a determinat şi o reîntoarcere la sursele româneşti 
de inspiraţie. Esenţiale în acest sens au fost teoretizările din epocă, propuse de 
Dimitrie Berindei, George Mandrea, şi mai ales, de Ion Mincu şi Ion N. Socolescu. 

Lucrarea este completată de concluzii, de o postfaţă care sintetizează stadiul 
cercetărilor privind arhitectura bucureşteană a secolului al XIX-iea, de o amplă 
bibliografie şi un rezumat în limba engleză. Cele două index-uri, unul de străzi şi 
celălalt de arhitecţi şi clădiri completează aparatul critic extrem de bogat al cărţii. 

O parte esenţială a lucrării o reprezintă ilustraţia, aproximativ 300 de fotografii 
cuprinse în 111 planşe, precum şi 7 planuri ale unor străzi: desfăşurări planimetrice 
ale etajului şi/sau parterului, faţade, schiţe, secţiuni verticale sau transversale, 
elevaţii, relevee - toate acestea reprezintă suportul în imagini al întregului text. 

Cartea răspunde cerinţelor unor cunoscători în varii domenii: istorie, istoria 
artei, arhitectură, iar stilul agreabil, elegant, sobru şi precis al întregii lucrări 
determină o stare pozitivă de gândire asupra trecutului, prezentului şi viitorului 
locului în care trăim. Cel care a parcurs această carte va începe să vadă oraşul pe care 
îl traversează zilnic, aplecat peste griji, privindu-l orb şi fără să-l mai înţeleagă; va 



362 MUZEUL DE ISTORIE ŞI ARTĂ AL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XIII 

încerca să surprindă din mersul legănat al autobuzului sau din fuga obosită a 
picioarelor clipa de istorie dăltuită în piatră de-a lungul unui întreg secol. 

Cartea d-nei Cezara Mucenic ne aminteşte de Gaston Bachelard şi a sa poetică 
a spaţiului: „La maison est une des plus grandes puissances d'integration pour Ies 
pensees, Ies souvenirs et Ies reves de l'homme. Dans cette integration, le principe 
liant, c'est Ia reverie. Le passe, le present et l'avenir donnent a Ia maison des 
dynamismes differents, des dynamismes qui souvent interferent, parfois s'opposant, 
parfois s'excitant l'un l'autre. La maison, dans la vie de l'homme, evince des 
contingences, elle multiplie ses conseils de continuite. Sans elle, l'homme serait un 
etre disperse. Elle maintient l'homme a travers Ies orages du ciel et Ies orages de la 
vie. Elle est corps et âme. Elle est le premier monde de l'etre humain". (Gaston 
Bachelard, La poetique de l'espace, Paris, P.U.F., 1958) 

Cezara Mucenic. Bucharest - A century of architecture. The XIXth century 

The book review deals with Mrs. Cezara Mucenic's book regarding the Bucharest 
architecture in the X/Xth century. The six chapters of the book are presented, the publishing of 
the book meant an important event in the study of the Capital's architecture. 



IONEL IONITĂ, ..,, 
,,O LIJNA 

DIN ISTORIA BUCURESTILOR'', 
... ' LUCRARE EDITATA DE CENTRUL 

DE PROIECTE CULTURALE (ARCUB), 
BUCURESTI, 1998 

' 
Adrian Majuro 

Serbările „Lunii Bucureştilor" inaugurate în 1935 - şi celebrate anual până în 
anul 1940 sub patronajul regelui Carol al II-iea - au contribuit atât la edificarea în 
etape a unui aspect edilitar-urbanistic bucureştean modem cât şi la diversificarea 
posibilităţilor de valorificare a potenţialului economic şi cultural bucureştean. 

Au fost organizate acţiuni culturale precum „Săptămâna Cărţii", un târg de 
carte cu numeroase lansări bibliofile, expoziţii omagiale, comemorări, parăzi 
alegorice. etc. Nu au lipsit întrecerile sportive (raliul Bucureşti, meciuri de fotbal etc) 
şi nici evenimentul economic (preţuri reduse pe întreaga perioadă a serbărilor 
(9 mai -9 iunie). În marile magazine, pentru toţi aceia care cumpărau „carnetul de 
participant"; erau organizate târguri expoziţionale cu diverse produse care 
reprezentau specificul fiecărei regiuni geografice, produsele fiind oferite clienţilor. 

Serbările „Lunii Bucureştilor" au fost primele acţiuni care au canalizat toate 
energiile bucureştene către principalele pârghii ale vieţii urbane: economicul, 
culturalul, ambientalul, atât sub aspect edilitar-urbanistic (bulevarde noi şi moderne, 
parcuri, spaţii pentru întreceri sportive şi recreere, etc) cât şi din perspectiva vieţii 
cotidiene: vizitatori din întreaga ţară, fie comercianţi, fie simpli vizitatori a căror 
prezenţă dădea Bucureştiului un dinamism neîntâlnit până atunci. Toate aceste 
acţiuni aveau loc sub patronajul oficialităţilor, fapt care adăuga culoare şi inedit 
cotidianului bucureştean. 

Albumul cuprinde fotografii atent selectate, îndeosebi pentru primele două 
ediţii - 1935 şi 1936, mai bine prezentate în lucrare datorită spaţiului tipografic 
restrâns. Succesiunea fotografiilor valorifică la scară cronologică complexitatea 
valenţelor studiului istoric precum: scenele de viaţă cotidiană, caracterul oficial al 
serbărilor omagiale, festivismul comemorativ etc. Astfel, din perspectiva subiectului 
abordat, volumul de faţă este o noutate cu atât mai mult cu cât nu există o lucrare 
consacrată serbărilor „Lunii Bucureştilor". 

Ac\iunile foarte complexe· care s-au derulat între 1935-1940 au creionat 
Bucureştilor o ţinută edilitar-urbanistică modernă. europeană. Acest fapt era recunoscut 
de contemporani (Cezar Petrescu, Ion Marin Sadoveanu, Tudor Arghezi, ş.a.). Pentru 
posteritate rămân mărturie arterele central-bucureştene largi şi moderne, parcul 
„Herăstrău" (fost „Carol al Ii-lea") ce pot fi recunoscute în fotografiile albumului. 

Prezentarea serbărilor legate de „Luna Bucureştilor" este evidenţiată şi în 
succesiunea textelor a căror expresivitate este clar direcţionată către marele public. 
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Această trimitere clară face din volumul d-lui Ionel C. Ioniţă o lucrare uşor de 
abordat şi care poate alimenta curiozitatea cititorului neiniţiat. 

Există un echilibru subtil întreţinut între conţinutul succint al textelor - aflate 
la frontiera fragilă dintre limbajul specializat şi cel de popularizare - şi abordarea 
fotografică care este în cea mai mare măsură conţinutul volumului. 

Deşi în majoritatea lor fotografiile prezentate se încadrează într-un clişeu 
oficial cu uşoare nuanţe de festivism propagandistic, albumul reuşeşte să evidenţieze 
inegalabilul efort de până atunci al oficialităţilor pentru transformarea Bucureştilor 
într-o capitală europeană sub aspect arhitectural şi urbanistic. 

Cu 1936, serbările bucureştene erau integrate interesului economic şi turistic 
internaţional în special al vecinătăţii apropiate cu care România încerca să 
consolideze punţile de legătură. 

Imaginile - dincolo de linia oficială - dezvăluie un Bucureşti în mare parte 
dispărut, de la oficialităţi care aparţineau unei structuri sociale omogene cu vechi 
legături de familie la fragmentele de viaţă cotidiană: strada cu publicul care îşi afirmă 
prezenţa fizică cu o eleganţă vestimentară însoţită de o eleganţă comportamentală 
astăzi iremediabil pierdută. Aici, în fond, se află aşa-zisul exotism al Bucureştiului de 
odinioară. 

Albumul oferă o varietate de perspective pentru studiul istoriei bucureştene, 
de la ambientul arhitectural, vestimentar până la aproape insesizabilul amănunt al 
corpusului social cu accesoriile sale: imaginarul colectiv, mentalitatea şi întreaga 
simbolistică a cotidianului interbelic. 

Volumul d-lui Ionel C. Ioniţă completează discursul istoriografic privind anii 
'30 în general, iar în particular aspectele de istorie urbană bucureşteană ale 
deceniului al IV-iea, altfel puţin cunoscute de mareic public şi fragmentar prezentate 
în lucrări de specialitate. 

Alburnul „O lună din istoria Bucureştilor'', este un adevărat eşantion de cotidian 
bucureştean interbelic ale cărui semnificaţii pot fi aflate numai parcurgându-l. 

One month in the history of Bucharest - a sample of Bucharestan everyday life 

The book review presents the study dedicated to a deftning event of the interwar period 
in Bucharest- "The month of Bucharest". The author of the writing is Mr. Ionel Ioniţă., Director 
of the History and Art Museum of Bucharest. The photographs in the album make the 
publication even more interesting. 



PA.UL FILIP, 
,,BELLU PANTEON NA.TIONA.L'' 

' EDITURA. CARTER, BUCURESTI, 
' 1998 

Adrian Majoru 

Valoarea pe care o asemenea lucrare o reprezintă pentru istoriografia noastră 
modernă are cel puţin o dublă semnificaţie: temporalitatea aşezată într-o perspectiyă 
istorică nouă, a atemporalităţii, a împăcării profanului cu sacrul şi spaţialitatea care 
se restrânge, apropiind vecinătatea - atât de hulită dealtfel - dispărând barierele 
rasei, profesiunilor, conştiinţelor, etc. 

Cimitirul, totdeauna privit ca o altfel de lume şi aşezat mult în afara lumii vii 
este de fapt redimensionarea propriilor noastre existenţe într-o formă miniaturală 
care absoarbe ultimele gesturi, gânduri, dorinţe. 

Cimitirul Belu adună în spaţiul său restrâns întreaga evoluţie istorică a 
oraşului nostru; întreaga sa moştenire funerară este o succesiune de „amprente" unde 
se regăsesc - asemeni unor instantanee fotografice - gustul şi rafinamentul ambiental 
specific perioadelor istorice şi al colectivităţilor care le-au pus în mişcare; în mod 
special, ele reprezintă o ultimă semnificaţie a unei existenţe încărcată de nobleţea 
rangului, vârstei sau profesiunii în exterior şi de profuzimea trăirilor ale căror 
neîmpliniri apar adeseori într-un scurt epitaf. 

Istoria societăţii bucureştene moderne din perspectiva atemporalităţii; a lumii 
„veşnice" atât de diferită de îngustul cotidian mizer - ·ce apare într-un izbitor contrast 
cu împlinirea „gloriei cereşti" şi ca ultimă reflectare a imaginarului colectiv modern -
este inedită în istoriografia noastră din ultimii ani. 

Dincolo de valoarea istorică, arhitecturală. artistică sau cartografică, 

monumentul funerar este o ultimă rezonanţă a unei societăţi al cărei specific se 
regăşeşte în toate accesorile complexului funerar, de la epitaf Ia ultimul ornament. 
Adeseori monumentul funerar este o finală reprezentare a personalităţii defunctului 
(mausoleul Iuliei Haşdeu, de exemplu). 

Cimitirul, ca punct final al oricărei existenţe este o completă radiografie 
miniaturală a lumii vii, radiografie care însoţeşte fiecare comunitate umană indiferent 
de specificul ei: rural sau urban. 

Volumul de faţă reia tema mai veche a istoricului Gheorghe Bezviconi, 
dorindu-se a fi o completare a informaţiei şi imaginii. 

Inexistenţa comentariului-eseu care ar fi trebuit să însoţească fiecare 
compartimentare a volumului rămâne principalul neajuns al acestei opere 
istoriografice interesante. Pentru mareic public - neiniţiat în istoricul şi simbolistica 
funerară a unui secol şi jumătate de istorie - este o simplă consumare a curiozităţii 
sau cel mult o completare a propriului imaginar funerar Ia nivelul vizualizării. 

Pentru publict.ţl iniţiat - mai restrâns numeric - volumul completează 
informaţia cronologică şi fotografică însă atât. Studiul legat de evoluţia istorică, 
arhitecturală şi artistică lipseşte. 
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Lipseşte de asemenea trimiterea la importanţa studiului istoriei din 
perspectiva imaginarului funerar ca retrospectivă a vieţii parcurse de defunct şi 
redusă la simboluri atât de bine prezente în accesoriile artistice ale monumentelor 
funerare. 

Din acest punct de vedere discuţia rămâne desigur deschisă oricărei opinii. 
Volumul „Bellu. Panteon Naţional" vine astfel ca o provocare pentru 

istoriografia contemporană românească, impunându-i ca o necesitate desăvârşirea 
materialului publicat cu studii de rigoare. 

Pe de altă parte, cartea este o trimitere subtil sugerată la un studiu asupra 
imaginarului colectiv urban indisolubil legat de problematica morţii - subiect 
aproape inexistent în istoriografia românească contemporană - studiu care, o dată 
împlinit ar completa ceea ce a realizat cu atâta perseverenţă domnul Paul Filip. 

În ultimă instanţă, acest prim volum pune în valoare aspectul istoric - din 
perspectivă cronologică -, arhitectural şi artistic, ceea ce îl aşează între sursele 
istorice obligatorii pentru studiul comunităţii moderne bucureştene. 

Bellu - National Pantheon. 
A short Historiographic signification 

The photo album stresses the value of the monuments in the Bel/11 cemetery, confirming, 
1h11s, its quality of national puntheon. 
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MANDESTĂRI MUZEALE 
ORGANIZATE 

LA MUZEUL DE ISTORIE SI ARTĂ 
' AL MUNICIPHJLUI BUCURESTI 

1997-1998 

PALATUL SUŢU, str. l.C. Brătianu nr. 2: 

1997 

' 

Denisa Simona Olteanu 

25 mai - 25 iunie 1997 - Expoziţie „Bucureştii în secolul XX 
Fragment ambiental" 

20 - 21septembrie1997 - Ediţia a VI-a a Zilelor Patrimoniului 
European - Ziua Porţilor Deschise - vizitarea 
gratuită a caselor memoriale 

1998 
19 decembrie 1997 - 10 ianuarie 1998 - Expoziţie de icoane pe sticlă, lemn, 

piatră Lucreţia Crăciun, Valeriu 
Stoica, Elena Constantin. 

5 -17 martie 1998 - „Sculptori şi modele": Expoziţie de 
sculptură - coordonator Constanţa 
Colea 

.,Ca o declaraţie de dragoste adresată femeii trebuie privită această expoziţie 
ce reuneşte. sub inspiratul titlu Sculptori şi modele ce mă duce cu gândul la celebrul 
cuplu Camille Claude] - Auguste Rodin, o selecţie atentă de lucrări din colecţia 

muzeului, cuprizând alături de opere anonime sau ale unor autori francezi -
intrepretări ale unor modele occidentale sau copii la scară redusă ale unor celebre 
statui - creaţii de certă valoare ale sculpturii româneşti. 

Dacă la Cornel Medrea misterul feminin este asociat puterii fertile a 
Pământului. stârnind sentimentul veneraţiei (Nud şezând) la Frederic Storck, artist 
permeabil la int1uenţe ale curentelor Art Nouveau şi Art Deco, Madonele sunt 
supuse unei mai pronunţate stilizări iar statuile din bronz simbolizând Abundenţa, 
Misterul sau Infinitul sunt rodul unei foarte minuţioase cizelări ce lasă lumina să 
mângâie nestânjenită formele. [..] 

Sculptura românească, deşi o plantă răsărită de curând în pământul ţării 

noastre aşa cum scria Tudor Vianu în 1925, s-a racordat într-un timp foarte scurt la 
evoluţia sculpturii europene moderne, consonând cu aceasta şi reuşind chiar, 
moment unic. prin Brâncuşi, să o devanseze." 

Maria Paleolog 
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18- 23 martie 1998 - Ghenadii Erşov: Expoziţie de sculptură orga-
nizată de Ambasada Ucrainei 

27 martie - 8 aprilie 1998 - Iulia Cohn „ Thailanda - Ţara statuilor Budha": 
Expoziţie de fotografie 

13 - 22 aprilie 1998 - Lucreţia Crăciun, Valeriu Stoica, Elena 
Constantin şi un grup de studenţi de la Casa de 
cultură studenţească: Expoziţie de icoane pe 
lemn, sticlă, piatră 

24 aprilie - 7 mai 1998 - „Cartea poştală ilustrată - martor al istoriei" -
prima expoziţie competiţională de carte poştală 
ilustrată cu participare internaţională 

9 mai - 9 iunie 1998 - „Luna Bucureşti/or" - expoziţii, concerte, 
concursuri, spectacole în aer liber şi lansări de 
carte organizate sub egida Primăriei Capitalei 

18 - 22 mai 1998 - „Săptămâna cărţii la Palatul Suţu": Lansarea 
volumelor: Paul Filip - "Cimitirul Bellu -
Pantheon Naţional" (18 mai) 

- „Bucureşti. Materiale de istorie şi muzeografie", 
voi. XII (20 mai) 

- „Anuarul Arhivelor Municipiului Bucureşti", 

voi. II (22 mai) 
- Ionel C. Ioniţă - „O Jună din istoria Bucureştilor" 

- Radu Ciuceanu, Adrian Brişcă, - „Mişcarea de 
rezistenţă armată din Bucovina. 1944 - 1950" 
(8 iunie 1998) 

1 - 10 iunie 1998 - Expoziţie dedicată Zilei Copilului organizată de 
Clubul Copiilor şi Şcolarilor nr. 4 

11 iunie -11 iulie 1998 - Expoziţia „1848 în Bucureşti" - organizată de 
secţia de Istorie a M. I. A. M. B. 

„Integrarea spaţiului românesc în marele curent revoluţionar de la 1848 a 
însemnat şi cea dintâi sincronizare a fenomenului autohton cu cel european. 

Bucureştii, capitală a Ţării Româneşti, a devenit Parisul românesc trăgând 
efectiv după el - aidoma Oraşului luminilor restul ţării, mai conservator şi mai puţin 
permeabil curentelor de înnoire şi modernizare. {. .. ] 

Mişcarea urma să înceapă în diferite puncte ale ţării, Bucureştii fiind 
principalul centru. { ... } 

La 11 iunie, pe străzile Bucureştiului sunt citite cele 22 de puncte ale 
Proclamaţiei, marcându-se în acest fel începerea revoluţiei. Locuitori capitalei se 
adună, apar cocarde, eşarfe, steaguri tricolore; se porneşte spre Palatul Domnesc, de 
la poalele Dealului Mitropoliei. 

Domnitorul Gheorghe Bibescu, nemaiputând conta pe sprijinul armatei, 
semnează noua Constituţie (de fapt Proclamaţia) şi acceptă formarea unui guvern 
provizoriu, abdicând în noaptea de 13 iunie. {. .. ] 

Aniversarea într-un context mai larg - european, a 150 de ani de la Revoluţia 
din 1848 oferă Muzeului de Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşti un prilej 
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deosebit de a se alătura manifestărilor omagiale organizate de numeroase instituţii de 
cultură româneşti şi europene. 

Beneficiind de preţiosul conţinut al colecţiilor de documente, artă plastică şi 
decorativă, textile, arme, numismatică şi medalistică, de fondul de carte veche al 
bibliotecii, organizatorii expoziţiei au avut posibilitatea de a selecta şi prezenta 
publicului interesat numeroase documente, cărţi şi piese originale. Ele ne-au ajutat în 
încercarea de a re-crea - desigur fragmentar - atmosfera specifică mijlocului de veac 
al XIX-iea, contribuind la cunoaşterea unor aspecte inedite ale istoriei bucureştene. 

Vizitatorii interesaţi de trecutul urbei vor putea privi şi admira exponatele 
care. dincolo de parfumul de epocă, ne aduc în prezenţa unor mari personalităţi ale 
istoriei naţionale {. .. ]" 

14 - 28 iulie 1998 - „Portretul în medalistică" - expoziţie organizată 
de Societatea Numismatică Română şi Muzeul 
„Dr. George şi Maria Severeanu" 

Palatul Suţu, a fost gazda expoziţiei Portretul în medalistică, realizată şi 

proiectată în cadrul Muzeului de Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşti, de 
muzeografii Liliana-Nicoleta Hanganu şi Aurel Duţu, în colaborare cu Alexandru 
Ievreinov, colecţionar şi membru al Societăţii Numismatice Române. Structurată pe 
patru c·apitole: I. Domnitori; II. Oameni politici şi militari români; III. Personalităţi 
ale culturii româneşti; IV. Medici de seamă din România, expoziţia a cuprins 179 de 
medalii şi plachete, cea mai veche fiind din 1842, medalia „Medicii Moldovei, lui 
Mihail Grigore Slurdza", iar cea mai nouă, chiar din anul 1998, şi anume, medalia 
dedicată împăratului Traian, de la începutul domniei căruia s-au împlinit 1900 de ani. 

Expoziţia a fost completată de un catalog ( 42 de pagini, XXII planşe color), la 
care, în afara muzeografilor mai sus amintiţi, şi-au adus contribuţia: Constanţa Colea, 
penjsa Olteanu, Roxana Ştefan, Liana Ivan-Ghilia; foto: Vlad Coliţă, grafică şi 
tehnoredactare: Ştefan Csampai. 

„Demne de a ocupa un Joc aparte în categoria mărturiilor comemorative, 
medaliile devin, cu vremea, documente deosebite ce ilustrează modul în care naţiile 
se raportează la personajele şi momentele ce le însufleţesc istoria. Concentrând în ele 
solemnitatea momentului, delicateţea miniaturii, mobilitatea monedei, expresivitatea 
reliefului, medaliile surprind atât epoca sintetizată în emblematica reprezentărilor, 
cât şi talentul artistului modelator. Pentru colecţionar, medalia are o dublă 

semnificaţie: ea evocă atât personalitatea căreia îi este dedicată, cât şi pe ceea a 
creatorului ei. Emiterea de medalii - practică ce îşi află originea în tradiţia antichităţii 
greco-romane - a constituit pentru români, mai ales în ultimele două secole, un semn 
- pe lângă atâtea altele - al integrării noastre europene, al orientărilor unei civilizaţii 
moderne. totdeauna atentă la mentalităţile şi formele occidentale de glorificare a 
marilor oameni şi a evenimentelor din viaţa Ce lăţii ... 

Expoziţia organizată în holul Palatului Suţu cuprinde o parte a patrimoniului 
medalistic al Muzeului de Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşti, la care s-a 
adăugat un fond pus la dispoziţie de Societatea Numismatică Română, ai cărei 
membri colecţionari deţin considerabile valori în domeniu. 
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Selecţia exponatelor a avut în vedere reprezentativitatea - pentru politica, 
cultura şi ştiinţa românească - a unor figuri dintr-un trecut mai mult sau mai puţin 
îndepărtat, personalităţi cu renume în societatea românească[..}" 

1-15 august 1998 
18 septembrie 1998 

22 octombrie - 22 noiembrie 1998 

25 noiembrie -12 decembrie 1998 

15 - 23 decembrie 1998 

24 decembrie 1998 - 20 ian. 1999 

- Cristina Oprea: Expoziţie de pictură 
- Lansare de carte: Cicerone loaniţoiu -

„România. Album al eroilor. Decem­
brie 1999" 

- Bohumil Dobrovolsky - „August 
1968": Expoziţie de fotodocumente 
organizată de Centrul Ceh de la 
Bucureşti cu prilejul împlinirii a 80 de 
ani de la înfiinţarea statului cehoslovac 
şi a 30 de ani de la evenimentele din 
august 1968 

- Olga Sarinova, Vojtec Hudec: Expo­
ziţie de desene şi sculptură - organizată 
de Institutul Slovac din Bucureşti 

- „Decembrie '89. Mărturii muzeistice" -
Expoziţie organizată în colaborare cu 
Guvernul României, Secretariatul de 
Stat pentru Problemele Revolu­
ţionarilor din Decembrie '89, Muzeul 
Militar Naţional şi Muzeul Naţional de 
Istorie a României 

- Aurel Gheorghiu-Cogealac: Expoziţie 
de pictură 

GALERIILE DE ARTĂ ALE MUNICIPIULUI BUCUREŞTI, str. 
Academiei nr. 15: 

1997 
20 decembrie 1996 - 4 ian. 1997 

5 - 28 ianuarie 1997 

31 ianuarie -14 februarie 1997 
17 - 30 martie 1997 

1 -15 aprilie 1997 

17 - 30 aprilie 1997 
2 - 25 mai 1997 
27 mai - 20 iunie 1997 

25 - 30 iunie 1997 

- Lucreţia Crăciun, Valeriu Stoica, Dan 
Piţu: Expoziţie de icoane 

- Spiru Vergulescu: Expoziţie de desen, 
pastel, cerapastel 

- Dragoş Morărescu: Expoziţie de grafică 
- Expoziţie a studenţilor de la Academia 

de Arte - catedra de pedagogie 
- Walfer Paraschivescu: Expoziţie de 

pictură 
- Gavril Mocenko: Expoziţie de grafică 
- Minu Movilă: Expoziţie de pictură 
- „Portret" - Expoziţie de pictură orga-

nizată de Vladimir Bulat. 
- Expoziţie filatelică de cartofi/ie şi 

maximafilie. Lansarea albumului „ Vlad 
Ţepeş - Dracu/ea. Adevăr şi Legendă'' 
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Vlad Ţepeş - Drăculea. Adevăr şi Legenda unui mit 
„Nevoia de senzaţional - de azi şi nu numai - a făcut din vampmsm un 

fenomen de duzină, plicticos pentru unii, distractiv pentru alţii; poveşti produse de 
imaginaţii fixate pe ideea hematofagiei au tocit bizareria şi pitorescul credinţelor 
folclorice, adaptându-le stereotipiei uzate a person.ajelor cu staturi potrivite să încapă 
în benzi desenate sau pe imprimeuri de serie[. .. } In jurul chipului lui Vlad Ţepeş, ca 
şi în privinţa întregii sale prezenţe istorice. planează, încă, incertitudini; îl înţelegem 
şi ni-l închipuim atât cât putem, atât cât ni-l sugerează documentele mai mult sau 
puţin autentice. 

Cert este că a fost un conducător inteligent, puternic, a cărui abilitate şi vitejie 
erau admirate până şi de duşmani (cronicile turceşti o atestă); că, acţionând cu o 
precizie de chirurg, a însănătoşit situaţia nu tocmai prielnică a Ţării Româneşti din 
momentul urcării sale pe tron (1456); că a ţinut piept lui Mahomed al II-lea, 
cuceritorul Constantinopolului; că a fost vândut pentru 80 OOO ducaţi de aur ce n-au 
mai ajuns în Valahia; că, adevărat campion al luptei pentru libertate, şi-a petrecut 
şaisprezece din cei patruzeci şi şase de ani de viaţă, în prizonierat (la Egrigoz, între 
1444 -1448, timp în care tatăl său, Vlad Dracul era ucis lângă Târgovişte, iar fratele, 
Mircea, pierea îngropat de viu; apoi la Vişegrad, între 1462-1474), că, nu mult după 
eliberarea şi reînscăunarea sa, cădea ucis de Laiotă Basarab, cel sprijinit de turci şi 
este probabil ca aceştia din urmă, uşuraţi de teama de a-l avea ca adversar, au trimis 
(după cum relata cronicarul Antonio Bonfini) capul lui Vlad Ţepeş înfipt într-o 
ţeapă, sultanului{. .. ]" 

Liana Ivan-Ghilia 
2 - 15 iulie 1997 - Cristian Radi: Expoziţie de grafică 

- Cristian Sergiu Ianza: Expoziţie de ceramică 
16 - 30 iulie 1997 - Vasile Dohotaru: Expoziţie de pictură 
2 - 15 august 1997 - Georgeta Grabovschi: Expoziţie de pictură 
16 - 31 august 1997- George Rădeanu: Expoziţie de pastel 
„ Un împătimit al peisajului, George Rădeanu îşi demonstrează odată în plus, 

prin expoziţia de faţă, marile calităţi de colorist. În riguroasa selecţie pe care a făcut-o 
pentru această ultimă apariţie pe simeza Capitalei, artistul a preferat să ofere pu­
blicului vizitator o călătorie culturală prin Franţa şi Germania. Nu avem de-a face în 
acest memorial de voiaj în imagini cu un stil documentarist, riguros şi rece prin 
detaliile fastidioase ce ar face identificabilă o zonă geografică sau un momument. [. .. } 

Pasionat de efectele lichide pe care le oferă tratarea apei şi a cerului pentru un 
artist deprins, în egală măsură, cu tehnica uleiului, a pastelului şi acuarelei,George 
Rădeanu dă întreaga măsură a talentului său în rafinatele game de albastru şi verde, 
cu subtile irizări de mare forţă evocatoare pentru Jocuri şi monumente intrate în 
conştiinţa universală prin frumuseţea şi valoarea lor istorică şi artistică." 

Adrian-Silvan Ionescu 

2 septembrie - 1octombrie1997 - Albert Wourtes: (Belgia): Expoziţie de 
pictură şi sculptură 

8 - 30 octombrie 1997 - Daniel lusco: Expoziţie de artă 
decorativă - tapiserie 

31 octombrie - 15 noiembrie 1997 - Sorin Adam: Expoziţie de pictură 
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18 noiembrie -1decembrie1997 - Ecaterina Ajder: Expoziţie de tapiserie 
şi pictură 

- Eleonora Brigalda: Expoziţie de pictură 
2 -15 decembrie 1997 - Florin Bârză, Maria Popescu: Expoziţie 

de pictură 
17 decembrie 1997 - 5 ian. 1998 - Expoziţie de grup „Artă murală", 

1998 
6 - 18 ianuarie 1998 

19 ianuarie - 6 februarie 1998 
7 - 23 februarie 1998 
24 februarie - 10 martie 1998 
11 - 25 martie 1998 

26 martie - 8 aprilie 1998 
9 - 22 aprilie 1998 
23 - 30 aprilie 1998 
1-15 mai 1998 
18 mai - 7 iunie 1998 
9 - 30 iunie 1998 

1 -15 iulie 1998 
16 - 30 iulie 1998 

1 - 30 august 1998 

1 -15 septembrie 1998 

Academia de Arte, an VI, coordonator: 
prof. Ion Achiţenie 

- Constantin Tarhon: Expoziţie de 
pictură şi grafică 

- Spiru Vergulescu: Expoziţie de pictură 
- Florin Bârză: Expoziţie de pictură 
- Mihai Puricel: Expoziţie de pictură 
- Ariana Macarie:. Expoziţie de creaţie 

vestimentară 

- George Rădeanu: Expoziţie de pictură 
- Liviu Brezeanu: Expoziţie de sculptură 
- Rene Coţofană: Expoziţie de pictură 
- Petru Damir: Expoziţie de pictură 
- Luminiţa Tudor: Expoziţie de pictură 
- N. Tonitza - Desene inedite din colecţii 

particulare" - Expoziţie organizată de 
O.P.C.N., coordonatori: Livia Şerban şi 
Marilena Murariu 

- Ştefan Buţurcă: Expoziţie de pictură 
- Emilian Sicoi: Expoziţie de pictură şi 

grafică 

- Georgeta Grabovschi: Expoziţie de 
pictură 

- Yvonne Demetrescu: Expoziţie de 
pictură 

,,La Galeria Municipiului, Yvonne Demetrescu eleva pictorilor Costin 
Petrescu şi Cecilia Cuţescu - Storck, având peste 30 de ani de activitate intensă ca 
profesoară, pictor scenograf şi decorator, expune flori, piesaje şi portrete ce se disting 
prin fidelitatea reprezentării motivelor alese, prin căldura şi fineţea în care învăluie 
sentimental Jocurile şi portretele pictate. O expoziţie, ca multe altele, concepută în 
spiritul tradiţional al picturii". 

16 - 30 septembrie 1998 
6 - 15 octombrie 1998 

MirceaDeac 

- Adrian Stoenică: Expoziţie de pictură 
- Salonul de Artă Bucureşti: Expoziţie 

colectivă de grafică, pictură, sculptură, 
tapiserie - organizată de U.A.P., 
ARCUB, ARTEXPO 



16 - 31 octombrie 1998 
1 - 15 noiembrie 1998 

16 - 30 decembrie 1998 

1 -15 decembrie 1998 

16 decembrie 1998 - 5 ian. 1999 
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- Tony Stanciu: Expoziţie de pictură 
- Ioan Alexandru Boanchiş: Expoziţie de 

pictură 

- Expoziţie de grup - coordonator 
Cristian Diţoiu 

- Claudiu Deaconescu: Expoziţie de 
pictură şi acuarelă 

- Lucreţia Crăciun, Valeriu Stoica, Elena 
Constantin: Expoziţie de icoane pe 
sticlă, lemn, piatră 

PALATIJL VOIEVODAL „CURTEA VECHE" str. Iuliu Maniu nr. 7: 

1997 
Decembrie 1997 
29 mai - 6 iunie 1997 

1998 
29 - 31 mai 1998 

- Grupul „Crinu" - Expoziţie de pictură 
- Festivalul „D'ale Bucureştilor" -

Expoziţie de fotografii „Bucureştii de 
altădată" 

- „Luna Bucureştilor": Expoziţie de 
fotografii: Revoluţia de la 1848; Istoria 
Curţii Vechi; Carnavalul „Bucureşti la 
1900 - ediţii trecute" 

- Mese rotunde cu tema: „1848" 
- Carnaval „Bucureşti la 1900" 

„În fiecare an ieşim pe străzi, îmbrăcaţi ca-n poze vechi şi vorbind din cărţi 
uitate. Dar priviţi vă rog o poză veche şi veţi vedea că începe să prindă viaţă. Astfel, 
vom putea zidi împreună pereţii carnavalului ca un vis al unui veac apus. Unii, prea 
încruntaţi, vor spune, poate că e o copilărie, fără să-şi aducă aminte că partea cea mai 
frumoasă din viaţă se numeşte chiar aşa. Îi rugăm, deci, şi pe aceia, să privească o poză 
veche până o fac să mişte. Este una dintre puterile pe care omul le are fără să ştie." 

Mircea Diaconu 

OFICIUL PENTRU PA1RIMONIU CULTURAL NAŢIONAL, Calea 
Victoriei nr. 118: 

1997 
5 iunie 1997 

1998 
11 iunie 1998 

- A XVI-a sesiune ştiinţifică „Valori ale 
patrimoniului cultural naţional imobil şi 
mobil" 

- A XVII-a sesiune ştiinţifică „Criză, 
tranziţie-patrimoniu cultural naţional" 
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MUZEUL „VICTOR BABEŞ", str. Andrei Mureşanu nr. 14 A: 

1997 
25 martie 1997 

28 iulie 1997 

19 octombrie 1997 

7 decembrie 1997 

. 1998 

28 ianuarie 1998 
28 - 29 mai 1998 

19 iulie 1998 

19 octombrie 1998 

- Conferinţa „100 de ani de la publicarea 
studiilor lui V. Babeş referitoare la 
febra aftoasă epizootică în România" 

- Seară muzeală „143 de ani de la 
naşterea lui V. Babeş" 

- Evocare „ V. Babeş - 71 de ani de la 
moarte" şi „41 de ani de activitate a 
muzeului" 

- „V. Babeş" comunicare cu prilejul zilei 
„anatomo - patologului" 

- Simpozion „ Victor Babeş" 
- Participare la Simpozionul „100 de ani 

de medicină militară" - Constanţa 

- Participare la „Conferinţa naţională a 
medicinei şi farmaciei" 

- Expoziţie „144 de ani de la naşterea 

savantului Victor Babeş şi 44 de ani de 
activitate muzeistică a muzeului Victor 
Babeş" 

MUZEUL „TIIEODOR AMAN", str. C. A. Rosetti nr. 8: 

1997 
10 iunie 1997 

5 iulie 1997 

20 septembrie 1997 

1998 

- „Concertul absolvenţi/or" - susţinut de 
elevii Liceului de muzică G. Enescu 

- „Interferenţe spirtuale - Aman şi 

Alecsandri" prelegere susţinută de Ion 
Vişan 

- Concert „Barocul muzical"- susţinut de 
elevii Liceului de muzică G. Enescu 

Realizarea unor filme documentare pentru TVR (martie-mai) 
5 iulie 1998 - Concert al elevilor de la Şcoala de 

Muzică şi Arte Plastice nr. 4 
12 august 1998 - Întâlnire cu membrii Fundaţiei „Petre 

Ţuţea" 

4 octombrie 1998 - Concert al elevilor de la Liceul „Dinu 
Lipatti" 
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MUZEUL DE ARTĂ „FREDERIC STORCK ŞI CECil.IA CUŢESCU­
STORCK", str. Vasile Alecsandri nr. 16: 

1997 
21 martie 1997 

9 aprilie. 24 mai, 19, 22 iunie 1997 
10 mai 1997 

1998 

- Colocviu „Contribuţia Ceciliei Cuţescu 
Storck la promovarea învăţământului 
superior românesc" 

- Colocviu cu studenţii prof. Adina Nanu 
- Întâlnire cu studenţii de la Facultatea de 

Psihologie şi Sociologie 

Lunar seri muzeale cu studenţii de la Academia de Arte Frumoase 
8 martie 1998 - Întâlnire cu elevii Liceului N. Tonitza -

20 martie 1998 

18 iulie, 16 octombrie 1998 
10 iulie, 25 septembrie 
19 decembrie 1998 

tema „Sculptorul Carol Storck şi 
Frederic Storck" 

- Sărbătorirea Ignatului de primăvară cu 
Fundaţia „Acolade" - spectacol de 
poezie şi muzică 

- Seri muzeale cu Fundaţia „Acolade" 

- „Contribuţia Familiei Storck în dome­
niul sculpturii şi picturii la început de 
secol", matinee muzeale cu elevii 
Liceului N. Tonitza 

MUZEUL „CORNEL MEDREA", Str. G-ral Budişteanu nr. 16: 

1997 
8 martie 1997 

1 decembrie 1997 

1998 
1decembrie1998 

- „Aniversarea a 105 ani de la naşterea 
sculptorului C. Medrea" 

- Seara muzeală „Oglindirea Marii Uniri 
în opera sculptorului C. Medrea" 

- „Dimitrie Paciurea şi Cornel Medrea"­
expoziţie de sculptură consacrată Marii 
Unirii din 1918 

MUZEUL „C. I. ŞIC. C. NOTIARA", Bd. Dacia nr. 51: 

1997 
4, 5, 6, aprilie 1997 

26 aprilie 1997 

23 mai 1997 

- „Giganţii teatrului românesc"­
souvenir Ionel Fernic 

- Concert cameral susţinut de „Trio 
Opus" 

- Matineu muzical susţinut de Ioana 
Maria Lupaşcu şi Brânduşa Pâciu Bolos 
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26 mai 1997 

5 iunie 1997 

7 octombrie 1997 

1998 

- Recital instrumental susţinut de 
studenţii Dan Alexandru Schor şi 

Lorelei Petrescu 
- „Giganţii teatrului românesc'' -

comemorare susţinută de Gaby 
Mihăilescu „Nottara în timp şi spaţiu" 

- „Giganţii teatrului românesc" - Victor 
Ion Popa 

26 ianuarie, 8 februarie 1998 - „Giganţii teatrului românesc" - come-
morare Mihai Eminescu 

Continuarea seriei de comemorări „Giganţii teatrului românesc" susţinute de 
scriitorul Gaby Mihăilescu şi a recitalurilor de muzică organizate de muzicologul 
Doru Popovici (manifestări lunare). 

OBSERVATORUL AS1RONOMIC „AMIRAL VASll..E URSEANU", 
Bd. Lascăr Catargiu nr. 21: 

Program de observaţii pentru public cu aparatura astronomică din dotare. 
Organizarea de cicluri de conferinţe tematice de profil. 
Acordarea de consultaţii de specialitate astronomilor amatori din Asociaţia 

„Astroclubul Bucureşti". 
Curs de astronomie generală anual (1 noiembrie - 31 mai). 
15 mai 1998 - Înfiinţarea la Bârlad a „Asociatiei 

Astronomilor Amatori" în vederea 
studierii eclipsei din 1999. 

11 august 1998 - Repetitia generală a eclipsei din 11 
august 1999. 

Expoziţii organizate în afara instituţiei. Coparticipm: 
28 mai - 28 iunie 1998 - „Saloanele oficiale interbelice - Micii 

maeştrii", colaborare cu Muzeul 
Cotroceni - expoziţie de pictură şi 

sculptură 
3 - 7 iunie 1998 - Ediţia a .VI-a a Târgului de Carte 

Bucureşti, colaborare cu Fundaţia 
Artexpo, Ministerul Culturii, Târgul 
Internaţional de la Frankfurt 

17 septembrie 1998 - „EFIRO '98" colaborare cu Ministerul 
Comunicaţiilor, Compania Naţională 
Poşta română, Federaţia Filatelică 
Română, organizată la Palatul Parla­
mentului - expoziţie de carte poştală 
ilustrată. 

Participm la sesiunile de comunicări din ţară (Satu-Mare, Tulcea, Braşov, 
Brăila, Sibiu) 



CRONICA 
CERCETĂRILOR ARHEOLOGICE 

ŞANTIERE ARHEOLOGICE 

Şantierul Tunari - Ştefăneştii de Sus - Dascălu 

1990, Vasilica Sandu 

Vasilica Sandu-Cocolea 

În anul 1990 au fost continuate lucrările pe şantierul de hidroamelioraţii, 
şanţurile săpate pentru îngroparea conductelor de apă străpungând alte 18 aşezări 
din care: una neolitică; 11 din epoca bronzului; 3 din La Tene-ul geto-dacic (secolele 
11-1 a. Chr); una din secolele II-IV d. Chr.; una din secolele IX-X şi una din sec. XVII­
XVIII: Ionel Zănescu, în C.A.B„ IV, 1992, p. 371; Vasilica Sandu, în Sympozia 
Thracologica, Satu Mare-Carei, 1990, p. 307. 

Şantierul Militari - Câmpul Boja 
1996-1998, Mircea Negru 
În partea vestică a „botului" terasei au fost trasate 23 secţiuni şi 12 casete, 

cercetându-se o suprafaţă peste 750 m.p. Au fost descoperite 43 complexe 
arheologice din epoca bronzului (cultura Tei), secolul III d. Chr„ secolele VI-VII şi 
XVIII-XIX. Sporadic au apărut fragmente ceramice neolitice şi din La Tene-ul geto­
dacic. Importantă este descoperirea cuptorului de olar cu pilon central datat în 
secolul al III-iea d. Chr.: M. Negru, în Cronica cercetărilor arheologice, Bucureşti, 
1997, p. 8; Idem, în op. cit, Călăraşi, 1998, p. 10-11. 

Şantierul Ciurel 
1997, Mircea Negru 
Cu ocazia supravegherii şi sondajului arheologic efectuat pe locul unde s-a 

construit un restaurant McDonalds, s-a constatat că situl arheologic Ciurel este mai 
întins spre sud cu circa 100 m faţă de limita cunoscută anterior. S-au descoperit puţine 
fragmente ceramice din cultura Glina III: M. Negru, în Cronica cercetărilor 
arheologice, Călăraşi, 1998, p. 10. 

Şantierul Chitia - Fermă 

1997, Vasile Boroncanţ, Fănica Miu, Gh. Mănucu-Adameşteanu 
S-a trasat o secţiune de 10 x 2 m în care au fost interceptate: o groapă cu schelet 

de câine şi o locuinţă din epoca feudală târzie şi modernă; o locuinţă hallstatiană 
precum şi fragmente ceramice aparţinând epocii bronzului (cultura Tei, fazele III-IV) 
şi neoliticului (cultura Boian): V. Boroneanţ, Fănica Miu, Gh. Mănucu­
Adameşteanu, în Cronica cercetărilor arheologice, Călăraşi, 1998, p. 11-12. 

Şantierul .Casa Economiştilor• 
1997, Vasilica Sandu-Cuculea, Fănica Miu 
În Calea Moşilor, nr. 53, imediat la răsărit de biserica Răzvan, către latura 

vestică a casetei săpate pentru construirea subsolurilor edificiului „Casa 
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Economiştilor", pe o suprafaţă de circa 40 m. p. au fost dezvelite o parte din 
fundaţiile a două clădiri din secolul XVIII. Ambele clădiri au fost afectate de 
incendiul din anul 1847, urmele acestuia fiind evidenţiate de o lentilă cu cărbune şi 
cenuşă aflată la adâncimea de 1,40 m. Ele au fost demolate însă numai una a fost 
reconstruită în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, zidurile noi lucrate într-o 
tehnică neîngrijită suprapunând sau plombând pe cele vechi. În săpătura efectuată 
până la 5,60 m adâncime s-a constatat că una din clădiri a fost construită peste o 
groapă pentru pământ de oale sau cărămizi care a străpuns stratul de nisip, din 
umplutura căreia s-a recoltat material arheologic (fragmente ceramice smălţuite, 
unele sgrafitate şi o cahlă fragmentară cu vulturul bicefal) din secolele XVI-XVII. La 
cercetările arheologice din anul 1958, pe terenul din Calea Moşilor, nr. 53 s-a mai 
descoperit o pivniţă dreptunghiulară cu boltă semicilindrică, construită în secolul 
XVII şi reparată în secolul al XVIII-iea: Dinu V. Rosetti, Şantierul arheologic 
Bucureşti b) Săpăturile din punctul biserica Răzvan, în Materiale şi Cercetări 
Arheologice, V, 1959, p. 650-652; N. Stoicescu, Repertoriul bibliografic al 
monumentelor feudale din Bucureşti, Buc., 1960, p. 264, nota 4. 

1988 - Mircea Negru 
La circa 10 m de axul Căii Moşilor s-au găsit subsolurile altor clădiri din secolul 

XVIII, refăcute în secolul XIX care au fost demolate după cutremurul din anul 1977. 

CERCETĂRI ARHEOLOGICE DE SUPRAFAŢĂ 

Pentru definitivarea unor proiecte de îmbunătăţiri funciare, hidroamelioraţii, 
modernizări de şosele şi a planurilor urbanistice generale ale unor comune din 
actualul judeţ Ilfov, au fost făcute cercetări de teren cu care ocazie au fost descoperite 
o serie de staţiuni arheologice care nu au fost făcute cunoscute până acum. 

1987 - Vasilica Sandu 
Pe malul stâng al Sabarului, imediat Ia sud de curtea şcolii generale Clinceni s-a 

identificat o aşezare din secolul X d. Chr. 
Pe malul drept al Colentinei între şoseaua Buciumeni - Bucureşti - Târgovişte, 

pe teritoriul oraşului Buftea s-au descoperit aşezări din neolitic (cultura Gumelniţa), 
La Tene-ul geto-dacic, secolele III-IV d. Chr. şi din secolul al XVIII-iea. 

1989 - Vasilica Sandu 
Pe malul drept al lacului Colentina-Pantelimon, imediat la vest de şoseaua de 

centură a fost identificată o aşezare dacică. 
Pe malul drept al lacului Colentina-Cernica, vis a vis de ştrandul Cernica, pe o 

fâşie de teren arabil din marginea pădurii Căldăraru se află o aşezare din epoca 
bronzului (cultura Tei). 

1990- Vasilica Sandu 
Pe malul stâng înalt al lacului Herăstrău, în Pepiniera Nordului, imediat la est 

de şoseaua Nordului au fost identificate două staţiuni cu aşezări din epoca bronzului 
şi dacică, distruse ulterior de edificii la a căror amplasare nu s-a ţinut cont de 
demersurile noastre. 

Pe malul vestic al văii Saulei afluentă a Colentinei, la sud de CFR 
Bucureşti-Constanţa, în Pepinieria Toboc a fost descoperită o aşezare din epoca bronzului. 
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1993 - Vasilica Sandu şi Vasile Boroneanţ 
Pe ambele maluri ale văii Şindrilita în jurul podului şoselei Afumaţi - Şindriliţa 

s-a identificat o staţiune cu aşezări din neolitic, Hallstatt, secolele II-IV şi IX-X. 
Pe malul stâng al văii Şindriliţa, în marginea vestică a satului cu acelaşi nume 

se află o aşezare din epoca bronzului. 

1994 - Vasilica Sandu şi Vasile Boroneanţ 

Pe malul stâng al văii Tânganului, în pădurea Cernica s-a descoperit o aşezare 
geto-dacică. 

1994 - Vasilica Sandu 

Pe un grind situat la sud şi vest de incinta Staţiei de pompare Sud s-a identificat 
o aşezare din La Tene-ul geto-dacic. 

Pe malul drept al pârâului Ciorogârla, se află o aşezare din epoca bronzului, 
suprapusă de autostrada Bucureşti-Piteşti în dreptul km 20. 

Pe malul stâng al lacului Snagov, la circa 1 km vest de şoseaua Bucureşti­
Ploieşti, se află o aşezare din epoca bronzului. 

1995 - Vasilica Sandu, Mircea Negru 
Pe malul vestic al văii Mangului afluentă a Colentinei, pe teritoriul comunei 

Chitila, la sud de Cimitirul nr. 1 până la primul cot al apei au fost descoperite două 
staţiuni cu aşezări din epoca bronzului şi La Tene-u1 geto-dacic. 

1998- Vasilica Sandu-Cuculea, Mircea Negru 

Pe malul stâng al lacurilor Colentina-Pantelimon şi Colentina-Cernica, între 
şoseaua Bucureşti-Brăneşti şi marginea nordică a satului Cernica, au fost identificate 
8 noi staţiuni arheologice cu aşezări din epoca bronzului, La Tene-ul geto-dacic, 
secolele II-IV d. Chr., VI, X şi XVII. 

Pe ambele maluri ale văii Tânganului, între şoseaua Bucureşti-Brăneşti şi 
întreprinderes Neferat S.A. Bucureşti, au fost descoperite: o aşezare din epoca 
bronzului, o aşezare din La Tene-u1 geto-dacic şi o aşezare din secolul X. 

Pe malul drept al văii Pasărea de la circa 1 km vest de şoseaua Voluntari­
Moara Domnească până în marginea nord-vestică a pădurii Pustnicu, au fost 
depistate 11 aşezări datând din epoca bronzului, La Tene-u1 geto-dacic şi din secolele 
II-IV d. Chr. 

Participări la manifestări ştiinţifice în anul 1998 
Vasile Boroneanţ şi N. Miriţoiu, Des ossements humains decouverts dans le site 

epipaJeolithique de Icoana-Ogradena, dept. Mehedinţi, comunicare la 
Simpozionul de antropologie, Bucureşti-Sinaia, 3 aprilie. 

Vasile Boroneanţ, Începutul procesului de sedentarizare la Dunărea de Jos, 
comunicare la Simpozionul „Neoliticul la Dunărea de Jos", Slobozia, mai. 

Mircea Negru, Săp'Bturile de la Militari - Câmpul Boja, campania 1997, raport 
prezentat la a XXXII-a Sesiune de rapoarte arheologice, Călăraşi, 20-24 mai. 

Vasile Boroneanţ, Gh. Paşcu Hurezan şi P. Hi.igel, Săpăturile de la Cladova, jud. 
Arad, raport prezentat la a XXXII-a Sesiune de rapoarte arheologice, 
Călăraşi, 20-24 mai. 
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Vasile Boroneanţ, I. Stângă, Clive Bonsall şi L. Bartosievici, Săpăturile de la Schela 
Cladovei, jud. Mehedinţi, raport prezentat la a XXXII-a Sesiune de rapoarte 
arheologice, Călăraşi, 20--24 mai. 

Vasile Boroneanţ, Locuirea dacică de la Schela Cladovei, Drobeta Turnu Severin, 
comunicare la Simpozionul româno-iugoslav de la Turnu Severin - Cladova şi 
Pancevo, iunie. 

Vasile Boroneanţ, Pleistocen Discoveries in the Area of the Former Getic Lake -
Ciuperceni, România. Dual Congres, Johannesburg - Africa de Sud, 28 iunie 
- 4 iulie. 

Vasile Boroneanţ, Cercetările de la Ciuperceni. jud. Teleorman şi Bugiuleşti, jud. 
Vâlcea, raport susţinut la Universitatea din Johannesburg, Africa de Sud, 
28 iunie - 4 iulie. 

Vasile Boroneanţ, Descoperirile de la Schela Cladovei şi peştera Veterani din epoca 
romană, comunicare la Simpozionul dedicat aniversării a 1800 de ani de la 
urcarea pe tron a împăratului Traian, Dobreta-Turnu Severin, 25 septembrie. 

Mircea Negru, The native wheel-made pottery in Roman Dacia, comunicare la Rei 
Cretariae Romanae Fautores, XXI Congres, Selciuk, Turcia, 27 septembrie -
6 octombrie. 

Vasile Boroneanţ, Descoperiri dacice în zona Porţile de Fier, comunicare la 
Simpozionul româno-iugoslav de la Drobeta-Turnu Severin şi Biserica Albă, 
Jugoslavia, 30 septembrie. 

Vasile Boroneanţ, Le Musee d'Histoire et de /'Art de Bucarest et la polithique 
culturelle de la capitale de Roumanie, raport la al 4-lea colocviu al Asociaţiei 
Internaţionale a Muzeelor de Istorie, 9uebec-Canada, octombrie. · 

Vasile Boroneanţ, Simbolismul corpului uman, comunicare la Simpozionul „Zilele 
antropologiei româneşti", Universitatea din Sibiu, 22 noiembrie. 

Vasile Boroneanţ, Necesitatea prelucrării documentelor Revoluţiei din decembrie 
1989, raport la Simpozionul „Decembrie 1898" organizat de Senatul 
României, 14 - 18 decembrie. 

Vasile Boroneanţ, Necesitatea valorificării datelor şi documentelor istorice, 
comunicare susţinută la Universitatea Bucureşti în cadrul Sesiunii de iarnă a 
Academiei Oamenilor de Ştiinţă, 16-20 decembrie. 

Vasile Boroneanţ, Reprezentarea umană în simbolistica preistorică - Paleolitic (1), 
comunicare prezentată la Laboratorul de Istoria mentalităţilorue la Institutul 
N. Iorga, 28 decembrie. 
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